



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெம்" பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,313. JUNE 4, 1909.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[Notification relating to amended Municipal By-laws, Kandy.]

1901 ம் ஆண்டின் 8 ம் கட்டளைச்சட்டத்தினால் திருத்திய 1887 ம் ஆண்டின் நகர சங்கங்களைப்பற்றிய சட்டத்தின் 124 ம் பிரிவின் (1) ம் பிரிப்பிரிவினால் தம்மீதுவைத்த தத்துவங்களைச் செலுத்தியும் அதிகார மந்திரசபையின் ஆலோசனையாலும் 1906 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 18 ந் தேதி பிரசுரிக்கப்படுத்தப்பட்ட துணைப்பிரமாணங்களுள் IV. ம் அதிகாரத்தை அழித்து அதற்கு வதிகை கண்டி நகரசங்கத்தவர்களால் பின்வரும் டாப்பில் காண்கிறபடி செய்யப்பட்ட துணைப்பிரமாணங்களை, உத்தம தேசாதிபதியவர்கள் சித்தம் கொண்டு உறுதிப்படுத்தியிருக்கிற ரென்பதை இத்தாற் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

மகோத்தமர் அவர்களின் கட்டளைப்படி,

இராசாங்க லிமிடர் கத்தோர்,
கொழும்பு, 1909 ம் ஆலைவாசியம் 22 ந் தேதி.

உயி. கிளிவ்வோடர்,
இராசாங்க லிமிடர்.

இடாப்பு.
IV. ம் அதிகாரம்.

வாய்க்கால் கட்டடங்கள் கட்டுதல்.

43. வீடுகையவரர் ரெட்டிகையின் பக்கத்திலுள்ள வாய்க்கால்களுக்கு மேல் பாலங்கட்டல்.—அவ்வீதியின் பக்கத்திலுள்ள வீடு நிலங்களில் வசிட்பவரவரது அல்லது அவைகளின் சொந்தக்காரரவரது அவ்வீதிக்குப் பக்கத்திலுள்ள அருகருநீர்வாய்க்கால்களானபடிபட்டிருக்குமேயானால், அவ்வாய்க்கால்களுக்குமேல் பாலம் மேடைமுதலிய எக்கட்டடத்தை யாவது நகரசங்கத்தவரவரது உத்தரவு எழுத்தில் பெறப்படிக் கட்டுதல் கூடாது. அப்படி உத்தரவுபெற்றுக்கட்டிப் போது நகரசங்கத்தவரவர் அவ்வத்தரவு கொடுக்கும்போது கற்பித்த சங்கேதங்களுக்கு மாறுபாடில்லாமல் கட்டல் வேண்டும். மேற்படி வசிட்பவரவரது சொந்தக்காரரவரது அப்பாலம் மேடை முதலிய கட்டடங்கள் நகரசங்கத்தவரவர் போதுமானதென்று சொல்லக்கூடிய தல்ல நிலத்தில் கட்டப்படும் வைத்திருத்தல் வேண்டும். மேலும் மேற்சொல்லிய விதமாய் அருகருநீர் வாய்க்கால்க் கருகில் இருக்கும் வீட்டுக்கு அல்லது நிலத்துக்கு மேற்சொல்லிய விதமுடைய பாலம் மேடை முதலியவைவீதி, அல்லது மேற்சொல்லிய பிரகாரம் கட்டிப்பாத பாலம் மேடை முதலியவை மூலமாய்ப் போக்குவரவுச்செய்வதாக நகரசங்கத்தவரவர் அறியவந்தால், உடனே அவற்றை (அப்பாலம் முதலியவற்றைக்) கட்டும்படி அல்லது போடும்படி அல்லது மாற்றும்படி அவ்வீதி நிலம் முதலியவையின் சொந்தக்காரருக்கு அல்லது வசிட்பவருக்கு அறிவித்தல் கொடுத்தலும், அல்லது அப்பாலம் முதலியவற்றை தல்ல நிலத்தில் வைத்திருக்கத் தவறினால், வசிட்பவருக்கு அல்லது சொந்தக்காரருக்கு அவைகளைப் பழுதுடார்க்கும்படி அறிவித்தல் கொடுத்தலும் நகரசங்கத்தவரவர் செய்வது நியாயமாயிருக்கும். மேலும் மேற்சொல்லிய விதமாய் அறிவித்தல் கொடுக்கப்பட்டிருப்பது நகரசங்கத்தவரவர் அல்லது அவசரமானால் பதிநாது நாட்களுக்குள் அவ்வறிவித்தலின் சொல்லியவைகளைச்செய்ய அச் சொந்தக்காரரவரது அல்லது அவ்வீதி நிலத்தைகளில் வசிட்பவருவது தவறினால், அவர்களை குற்றத்திற்குச் சாட்டிப்பட்டு நகரசங்கத்தவரவர் அவ்வெய்யைச் செய்வீக்கலாம், அப்படிச்செய்யப்படுவதற்கும் சிலவு முதலியவைகள் அச் சொந்தக்காரரவரது அல்லது வசிட்பவரவரது இடபடவேண்டும்.

44. வீட்டுக்கொல்கைமுடி முதலியவற்றிற்கு வாய்க்கால் வைக்கும்படி நகரசங்கத்தவரவர் கற்பித்தல்.—அவசரமென்று காணும்பொழுது ஒருகட்டடத்திற்கு கருகாமையிலுள்ள நிலம் கொல்கை முதலியவற்றின் அல்லது கட்டடங்களுக்கு அல்லது நிறையான கட்டடங்களுக்கிடையிலுள்ள நிலம் முதல்கு வீதி பாதை முதலியவற்றின் சொந்தக்காரருக்கு அக்கொல்கை, நிலம், ரூபிக்கு, வீதி, பாதை, முதலியவற்றிற்குத் தாம் கற்பிக்கும் பிரகாரம் கட்டடங்களிலிருந்து 15 அடக்குமேற்படாமல் தனவசைபோடும்படிக்கும் அதுவுமல்லாமல் அவைகளினின்றும் தண்ணீர் ஓடிப்போய்விடும்படி அவைகளுக்கு அதிகம் சமீபத்திலிருக்கும் நகரசங்க வாய்க்கால் மதவோடு சேர்ந்த வாய்க்கால் குளாய் முதலியவற்றை உண்டாக்கும்படிக்கும் எழுந்தி வறிவித்தல் கொடுப்பது நகரசங்கத்தவரவருக்கு நியாயமாகும். மேலும் அப்படி உண்டாக்கப்படவேண்டிய வாய்க்கால்கள் அல்லது குளாய்கள் நகரசங்கத்தவரவர் கற்பித்த சாமான்களார் செய்யப்பட்டவையாயும், அவர் கற்பித்த அளவுள்ளவையாயும், மட்டமுள்ளவையாயும், தண்ணீர் விழுகையுள்ளவையாயும், மேலும் அவரால் குறிக்கப்பட்ட விடத்தில் நகரசங்க வாய்க்காலவோடு சேருகிறவையாயிருத்தல் வேண்டும். ஆனால் அக்கொல்கை, நிலம், ரூபிக்கு, இவைகளின் சொந்தக்காரர் கட்டும்போது அவ்வாய்க்கால் குளாய் முதலியவை போடுதற்கு வேண்டிய சாமான்களை அவருக்கு வாங்கிய விடங்களுக்கு கொடுத்தல் நகரசங்கத்தவரவர் கடமை, குறிக்கப்பட்ட நேரத்துள் அவ்வறிவித்தலின் கட்டிக்கொண்டதைச் செய்ய சொந்தக்காரர் தவறினால், நகரசங்கத்தவரவரது அவரது அதிகாரம்பெற்ற உத்தியோகஸ்தர் வேலைக்காரரவரது அப்படிப்பட்ட விடமன்ற பிரவேசித்து செய்வென்றபடி வைக்கச் செய்வீக்கலாம். அவ்வெய்களால் வருகு சிலவு சொந்தக்காரரவரது இடக்கட்டடவேண்டும். ஆனால் அருகாமையிலுள்ள நகரசங்க வாய்க்கால் மதவு மேற்சொல்லப்பட்ட கொல்கை, நிலம், ரூபிக்கு, இவைகளிலிருந்து தூது அடக்குமேலுள்ளதாயிருத்தால் சங்கத்தின் விருப்பமல்லாமல் மேற்சொல்லப்பட்ட அறிவித்தல் கொடுக்கப்படமாட்டாது.

45. பிரசித்தமற்ற மதவுகளுக்குள் காற்றை போகவர விடுதல்.—பிரசித்தமற்ற வாய்க்கால் மதவு முதலியவைகளின் சொந்தக்காரருக்கு எழுத்து மூலமாய் அறிவித்தல் கொடுத்து அம்மதவு வாய்க்கால் முதலியவைகளுக்குள் காற்றை இலகுவாக வந்தாய் நகரசங்கத்தவரவர் தேர்வையென்று நினைக்கிற குளாய் முதலியவற்றை அவர் நியாயமாக கொடுக்கப்படும் காலத்திற்குள் போடும்படி கட்டல் அத்தகரசங்கத்தவரவருக்கு நியாயமாகும், அப்படிப் போடப்படும்.

என்றிருவாய்க் தகராசுக்கத்தலைவர் தீர்க்கிற அளவுடையதும் சாமான்களால் செய்யப்பட்டதும் மேற்படி சங்கத் தலைவர் தீர்ப்பு அளவு உயர்த்துக்குக் கொண்டுபோய் விடப்பட்டிருந்தால் வேண்டும். மேலும் குறிக்கப்பட்ட நேரத் துக்குள் அவ்வழித்தலில் சொல்லப்பட்டவைகளை மேற்சொல்லிய சொந்தக்காரன் செய்யத்தவறினால், அவ்வளவு குறை வானபென் ன சாட்டப்பட்டே தகராசுக்கத்தலைவராவது அல்லது அவரால் தத்தவம் கொடுப்பதில் உத்தியோகத்தார் அல்லது வேலைக்காரன் மேற்சொல்லிய இடத்தக்குப்போய்த் தேர்வைவான் வேலைக்காரன் செய்யலிக்கலாம். சொந்தக்கார னான அதனால் வரும் நிலவுகளை இறுத்தல் வேண்டும்.

46. அங்குத்தீர் போகும் பிரதித்த வாய்க்காறுக்கும், தீரோட்டம் பண்ணவேண்டிய நிலத்துக்கும் இடையிலுள் ள நிலத்தில் காண் முதலியவை கட்டுதல்.—1887 ம், 1890 ம், 1896 ம் ஆண்டுகளின் தகராசுக்கச் சட்டத்தின் 195 ம் பிரிவின் படி யாதாமொரு காணுவது, குளாயாவது, வேடுகு காணுது தொடுத்த முடிக்க கட்டவேண்டியபடி அவசரமென்று கண்ட டாலும், அப்படிக்க கட்டவேண்டிய காண் இடையிலுள்ள வேறு கட்டடம் நிலங்களுக்கிடையே போகவேண்டியிருந்தால், தகராசுக்கத்தலைவராவது அல்லது அவரிடமிருந்து இடங்களுக்குள் எழுந்தி வநீராய்ப்பெற்ற தகராசுக்க உத்தியோகத்தால் தராவது மேற்படி இடையிலுள்ள நிலக்கல் வீடுகளின் சொந்தக்காரருக்கு அல்லது வசதிப்பவர்களுக்கு இரண்டு நாசுக்கு முன் அறிவித்தல் கொடுத்து மேற்படி நிலம் வீடுகளின் பிரவேசிக்கவும், காண் முதலியவை கட்டவும் அதிகாரமுண்டு. ஆனால் மேற்சொல்லிய காண் குளாய முதல்வகளை தகராசுக்கத்தலைவர் எழுந்திலால் தன் விருப்பத்தை கொடாதபடி எந்தச் சொந்தக்காரன் அல்லது குடியிருப்பவன் திருத்தவும் அதை யெடுத்தப்போடவும் அல்லது அதைத் திரும்பக் கட்டவும் கூடாது.

46a. 1887 ம், 1890 ம், 1896 ம் ஆண்டுகளின் தகராசுக்கச் சட்டத்தின் 195 ம் பிரிவின் பிரகாரம் யாதா மொரு வாய்க்காலாவது குளாயாவது வேடுகு வாய்க்காலாவது தொடுத்த முடிக்க கட்டும்படி அறிவித்தல் பெற்றவர் கள் அப்படிக்க கட்டவேண்டிய வாய்க்கால் இடையிலுள்ள வேறு கட்டடம் நிலங்களுக்கிடையே போகவேண்டியிருக்கிற படியால், அவர்கள் திட்சாயப்பத்திரம் கொடுக்கும்படி தகராசுக்கத்தலைவருக்கு யெழுதிக்க கேட்கலாம், அத் தகராசுக்கத் தலைவர் அப்படிச்செய்ய தகுமென்று கண்டால், அப்படிக்க கேட்பவருக்கு அவர் யெழுத்திலால் திட்சாயப்பத்திரம் கொ டிப்பார், அப்படி திட்சாயப்பத்திரம் பெற்றவுடன் இடையிலுள்ள நிலம் கட்டடங்களின் சொந்தக்காரருக்கு தியாயமான உலியைக் கொடுத்த மேற்படி குளாய் அல்லது வாய்க்கால் கட்டுகிறதற்குத் தேர்வைவான் கூலியாட்கள், வேலைக்கா ரர், வண்டிகள், யிருக்கங்கள், மந்தம் தேர்வைவான்வைகளுடன் உட்பென்று மேற்படி வேலைகள் செய்துமுடிக்க திட்சாயப்பத்திரம் பெற்றவருக்குத் தத்தவமுண்டு. ஆனால் அவ்வெல் செய்திறற்கு இரண்டு நாசுக்குமுன் அச்சொத்தக் காரனுக்கு அறிவித்தல் செய்யவேண்டியது. மேற்படி அச்சொத்தக்காரனுக்குக் கொடுக்கவேண்டிய பணத்தில் ஏதாவதி னும் தர்க்கமுண்டிப்போகில், அதை இரண்டு மத்தியஸ்தர்களால் தீர்க்கப்படல் வேண்டும். அவ்விருவலில் ஒருவரை மேற்சொல்லப்பட்டவரும், மற்றொரு அத்தியத்தின் சொந்தக்காரனும் தெரிவுசெய்தல் வேண்டும், அம்மத்தியஸ்தர் கள் மேற்படி சங்கதியைப் பேசுமுன் அவர்களுக்குமுடைய எருத்தைதயும் கெட்டுத் தீர்ப்புச்செய்ய ஒரு தலைவன் நிய மித்தல் வேண்டும். அப்படி நியமிக்கப்பட்ட தலைவன் தீர்க்கிற தீர்ப்பே கடைத்தீர்ப்பாகும். மேற்படி அறிவித்தல் பெற்ற பத்து நாசுக்குள் மேற்படி நிலத்தின் சொந்தக்காரர் மத்தியஸ்தரைத் தெரிவுசெய்யத் தவறினால், மேற்சொ லப்பட்டவரால் தெரிவுசெய்யப்பட்ட மத்தியஸ்தர் தீர்க்கிற தீர்ப்பின் பிரகாரமே மேற்படி கூலி கொடுக்கப்படும்.

47. புதுவீடு கட்டுபவர் கட்டிறமுடித்தவுடன் அறிவித்தல் கொடுத்தல்.—எவராவது கட்டிடத்தையெழு கட்டும் போதாவது, மாற்றிக்க கட்டும்போதாவது, பெரிப்பித்துக் கட்டும்போதாவது, புதுப்பிக்கும்போதாவது, பழுதுபாரக் கும்போதாவது, அல்லது அக்கட்டிடத்தின் முடிக்கத்ததை வேறு விதமாகக் கட்டும்போதாவது, அல்லது எவராவது யாதாமொரு ராய்க்கால், பாலம், மேடை, கீகூசுக்குறி முதலியவை கட்டும்போதாவது, அல்லது எவராவது தகராசுக்கத் தலைவர் தியாயப்பிரமணம் தமக்க்கிளாறம் கொடுக்கும்போது அவ்வகாரத்தைக்கொண்டு யாதாமொரு கட்டிடம், வாய்க்கால், கீகூசு குறி முதலியவைகளைக் கட்டும்படி கட்டணச்செய்ய அக்கட்டணக்கமைந்து மேற்படி வாய்க்கால் முதலியவைகளைக் கட்டும்போதாவது, மாற்றும்போதாவது, பழுதுபாரக்கும்போதாவது, மேற்படி வேலைகள் முடித்த பத்திரம் தாசுக்குள் தகராசுக்கத்தலைவருக்கு அவ்வெலைகள் முடித்தனவென்று எழுத்தில் அறிவித்தல் கொடுக்கல்வேண் டும்.

47a. வீடுகள் கட்டவேண்டிய மாநிலி.—பின்வரும் மாநிலியாயல்லாமல் வேறு மாநிலியாக எவராவது மனுஷர் வகிக்கும் தோக்கமாய் வீடு குடிசைகளைக் கட்டுதலும், அவ்வெல் விதமாய்க் கட்டப்பட்ட வீடு குடிசைகளை மனுஷர் வகிக்க இடங்கொடுத்தலும் துளாயாம்.

மேற்படி மாநிலிகளாவன:—

சுவருக்குப்பதிலாகக் கிழிபுத்தடி ஒருபோதும் வையாதிருத்தல் வேண்டும். கவர்களெல்லாம் கலிமண் தடிக்கல் முதலிய தகுந்த சாமான்கள் கொட்டுக் சாத்துயூர் வெள்ளையடிக்கத்தக்க மாநிலியாய்க் கட்டல் வேண்டும். மனுஷர் வாசுச்செய்யும் தோக்கமாக வையத்திருக்கப்படும் ஒவ்வொரு அறைக்கும் குறைந்தபட்சம் 6 அடி நீல ளும் 3 அடி அகலமுள்ள ஓர் கதவும், 3 அடி நீலமும் 2 அடி அகலமுள்ள ஒரு சன்னது யிருத்தல் வேண்டும்.

நிலத்திலிருந்து ஒவ்வொரு வீட்டின் தளமும் ஒரு அடிக்குக் குறைந்த உயரமுள்ளதா யெப்போது யிருத்தல் வேண்டும். ஆனால் சில வீட்டுகளில் அவ்வயரத்தக்கு மேற்படும் தளங்களுள் குயர்ந்திருக்க வேண்டுமென்று தகராசுக்கமாளாது திணத்தால், அப்படி உயர்ந்திக்க கட்டும்படி கட்டணச்செய்தல் வேண்டும். இரண்டு திரைவீடுகள் அல்லது குடிசைகளி றுத்தால், அத்தினைகளுக்கிடையே குறைந்த பட்சம் 15 அடி அகலமாவதுள்ள இடம் வீட்டிருத்தல் வேண்டும்.

இப்பிரமாணத்தக்கு மாடுகக் கட்டப்படும் வீவீட்டையாவது குடிசையாவது இடக்கும்படி ஒரு மாசுத்துக்கு எழுத்தி வறிவித்தல் கொடுத்தபின் சொந்தக்காரன் அப்படிச் செய்யத் தவறினால், தகராசுக்கமாளாது அப்படிச்செய்து சொந்தக்காரனிடம் செவ்வறவிடலாம்.

எவராவது தகராசுக்கத்தலைவரின் அனுமதியில்லாமல் எந்தக் கட்டிடத்தையாவது அல்லது அதின் பாகத்தையா வது ஒலி, இல, வைக்கோல், புல், பலகை அல்லது எளிதில் நெருப்புப்பற்றக்கூடிய எந்த வஸ்துக்களாலாவது கட்டுகூடல் அல்லது புதிப்பித்தால் அல்லது கட்டுவித்தால் அவர்களைக் குற்றவாளியென்று சாட்டப்படும்.

47b. மனுஷர் வகிக்கத்தக்க கட்டிடங்கள்.—(1) எந்த தியாயத்தினாலாவது மனுஷர் வசதிப்பதற்கென்றிருக்கிற அல்லது வகிக்கிற எந்த விடாவது அப்படி மனுஷர் வசதிப்பதற்குத் தகாததென்று தகராசுக்கத்தலைவருக்குத் தோற்றும் போது, அவர் அவ்வீட்டை அப்படி மனுஷர் வசதிப்பதற்காகப் பாலிக்கவேண்டாமென்று தடைபண்ணும்போருட்டே தக ராசுக்க தீரவாறுக்கு அறிவிக்கும்படி யாதாமொரு தகராசுக்க உத்தியோகத்தருக்குக் கட்டணயிடவேண்டும். மேற் சொல்லிய தீரவான் சரிபென் தமக்குத் தோற்றும் விசாரணை செய்தபின், மேற்சொல்லிய பிரகாரம் எழுத்தில் (அவ் வீட்டை அப்படிப் பரவிப்பதைத்) தடைபண்ணிக்க கட்டணயிடலாம், அல்லது தமக்கு தீதியெனத் தோற்றுகிற எந்தக் கட்டணயையுஞ் செய்யலாம்.

அப்படித் தடைபண்ணிக்க கட்டணயுண்டிப்பண்ணப்பட்டிருக்கும்போது அவ்வீட்டின் சொந்தக்காரனாவது அல்ல து அங்கு வசதிப்பவனாவது தகராசுக்கத்தலைவர் அவ்வீடு பாலிக்கப்படாம விருப்பதற்குத்த தியாயங்கள் தீக்கி இப்போடு வசதிப்பதற்குத் தகுந்த இடமென்று சொல்லும்பரியத்தம், அல்லது தகராசுக்க தீரவான் எழுத்த ளுமலாய்க் கட்டணயி ன்ணிக் அத்தடை பண்ணிய கட்டணயை தீக்கும்பரியத்தம் அவ்வீட்டை மனுஷர் சீவிப்பதற்காகப் பாலிக்க அல்லது அப் படிப் பாலிக்கவேக்க கூடாது.

47c. அச்சென்கிறமுள்ள குடிசை முதலியவைகள்.—மனுஷர் வசதிப்பதற்காக அல்லது வாயமாக அல்லது வேறு குளாத்தாமாய்ப் பாலிக்கப்படும் கட்டடம் அல்லது திரைவான் கட்டடங்கள் போதியளவு உயரமில்லாததால், அல்லது சரியான வாய்க்கால் முதலியவை யில்லாமையால், அல்லது பெருக்கிக்கொள்ள முடியாமையால், அல்லது அக்கட்டடம் அகலப்போன்ற குடிசைகளும் அதிகமாய் நெருக்கியிருந்தால், அக்கட வசதிப்பவருக்கு அல்லது அதன் புரத்தில் வசதிப்பவ ருக்கு தோய்க்கவர ஏதாவது யிருக்கூடும், அல்லது பொதுவாய்ச் சவரதம் கசத்துக்கு அல்லது வேறுக்குப்போ சும்வாக்கூடியதாயிருக்கிறதென்று தகராசுக்கத்தலைவர் கண்டால், அவர் தாம் தேர்வைவான் திணத்தே திருத்தக்கினை அக்கட்டடங்களுக்குச் செய்யும்படி அல்லது அவைகளை யசெற்றும்படி அல்லது மாற்றும்படி அவைகளின் சொந்தக்கார ருக்காவது வசதிப்பவருக்காவது அல்லது அவைகள் இருக்கும் நிலத்தின் சொந்தக்காரருக்காவது யெழுத்தில் அறிவித்தல் கொடுத்திக் கட்டாயப்படுத்தலாம். மேற்படி அறிவித்தல் அவ்வீட்டின் அல்லது குடிசையின் தலைவர் தெரிவிக்க ளுய ஒரிடத்தில் வைக்கப்படவேண்டும்.

LAND SALES,

காணி விற்றனவுகள்.

No. 550, N. P.

கொலோனியல் சர்க்கிற்றார் ஆபீசில், கொழும்பில், 1909 ம் ஆண்டு மே (வைகாசி) 21 த் உ.

1909 ம் ஆண்டு ஆடி 13 த் தேதி, செவ்வாய்க்கிழமை, காலமே, 11 மணி யளவில், தன் ஆபீசில் வடமாகாணத்து கவர்ணமேத்து ஏசன்றவர்களால் இதனடிபிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்கூரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், உரித்த முடிவுபண்ணப்பட்டும் அல்லது வீற்கப்படுத்தும்.

17 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து யாழ்ப்பாண மூன்றிடுக்கின் பூனகரி, தென்மருட்டி, தெடுத்திவு, யாழ்ப்பாணம் மூன்றிய பகுதிகளிலிருக்கின்றன.

பினான் இலக்கம் 3,458. குறிச்சி—கவுதாரிமுனை. கேள்விக்காரன்—இலங்கை.

சக்கரொன் துக்கு தரிப்பு விலை.

காணித்துண்டின் இல.	காணிப் பெயர்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீபரம்.	வீசாலம்.	சு.	அ. அ. பெ.	கு.
12687	உயிலக்காடு	அரசாட்சி	மேய்ச்சல் நிலத்துக்கு விடப்பட்ட	3	3	8	—
12688	ஷே	ஷே	தென்னம்பிள்ளைக்குத்தக்க	0	3	35	15
12689	ஷே	கே. பண்டாரம்	தென்மம் தோட்டம்	36	0	0	75
12689 1/2	ஷே	ஷே	ஷே	3	3	25	75
12690, 12691 } 12692, 12693 }	ஷே	அரசாட்சி	மேய்ச்சல் நிலத்துக்கு விடப்பட்ட	33	3	1	—
12939	கோயிலக்கண்டுகாடு	முருகர் ஆண்டுகாடு	தென்னம்பிள்ளைக்குத்தக்க	1	1	23	15
12681	வேவில்காடு	அரசாட்சி	கணபதி சின்னத்தம்பியும், வீரகத்திராகமணியும் மறுபேரும் கூட்டிச் சேர்த்தது	0	0	10	50
12682	ஷே	ஷே	வீணுத்தம்பி சின்னையாலும் மறுபேரும் கூட்டிச் சேர்த்தது	0	0	14	80
13219	காலையடி	அரசாட்சி	கட்டிடத்துக்குத்தக்க	2	1	1	25
13220	ஷே	ஷே	கேள்விக்காரன்—இலங்கை.	0	0	25	—
12259	சந்திரவின் தறை	அரசாட்சி	பாலிப்பிலாத ஒழுக்கை	0	0	6	4,800
12260	ஷே	ஷே	ஷே	0	0	2:75	4,800
12261	ஷே	ஷே	ஷே	0	0	4	4,800
12262	ஷே	ஷே	ஷே	0	0	5	4,800

இக்காணிகளைப்பற்றிய வேறே காணியங்கள் அறியவேண்டாமாங்க வடமாகாணத்து ஏசன்றரிடத்தினும் படங்களைப் பற்றி அளவு கத்தோரின் பெரியதுரைபிடத்தினும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

மகோத்தமர் அவர்களினது கட்டணப்படி,

சியூ. இலிவ்வோட், ராசாங்க விவதர்.

No. 551, N. P.

கொலோனியல் சர்க்கிற்றார் ஆபீசில்,

கொழும்பில், 1909 ம் ஆண்டு மே (வைகாசி) 27 த் உ.

1909 ம் ஆண்டு ஆடி 17 த் தேதி, வவுனியாவில் தன் ஆபீசில் வடமாகாணத்து முல்லைத்திவு உதவி கவர்ணமேத்து ஏசன்றவர்களால் இதனடிபிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்கூரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் எலத்திற்கு உரி வீற்கப்படுத்தும் ஆட்சியில் விடப்படும்.

27 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து முல்லைத்திவு மூன்றிடுக்கின் வவுனியா தெற்கு தரிப்பு பகுதியிலும் இங்கைப் பகுதிகளிலும் இருக்கின்றன.

பினான் இலக்கம் 3,370. மாமடு. உரித்தாளி—முடி.

சக்கரொன் துக்கு தரிப்பு விலை.

காணித்துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	வீபரம்.	வீசாலம்.	சு.	அ. அ. பெ.	கு.
12376	யார்க்காடு	—	ஆற்றக்கு விடப்பட்ட நிலம்	0	1	14	—
12377	ஷே	அப்பமுனகே செல்லவண்ணிகாமி	தோட்டத்துக்கு தகுத்தது	0	2	10	15
12378	ஷே	—	பாதைக்கு விடப்பட்டது	0	0	8	—
12476	யார்க்காடு	பினான் இலக்கம் 3,401. மாமடு.	உரித்தாளி—முடி.	0	0	13	—
12477	ஷே	புளிகுளகே உக்குள	பாதைக்கு விடப்பட்டது	0	0	13	—
12478	ஷே	—	தோட்டத்துக்கு தகுத்தது	1	1	24	15
12966	யார்க்காடு	பினான் இலக்கம் 3,480. கலகாட்டினுளமம். உரித்தாளி—முடி.	ஆற்றக்கு விடப்பட்டது	0	2	4	—
12967	ஷே	கதிராமர் முருகப்பர்	தோட்டத்துக்கு தகுத்தது	1	1	6	20
12968	ஷே	யரிசால அத்தோணிப்பிள்ளை	ஷே	0	3	38	20
12979	குருமன்காடு	பினான் இலக்கம் 3,483. இறம்பைக்குளம். உரித்தாளி—முடி.	பாதைக்கு விடப்பட்டது	0	0	20	—
12980	ஷே	ம. சவலதோர்	வீகெட்ட தகுத்தது	0	2	22	30
12981	ஷே	—	குேட்டுக்கு விடப்பட்டது	0	1	4	—
12982	ஷே	ச. அரிசை	குடியிருக்கத்தகுத்தது	0	2	16	30
12983	ஷே	—	குேட்டுக்கு விடப்பட்டது	0	0	21	—
12984	ஷே	பி. ச. லிமுத்து	குடியிருக்கத்தகுத்தது	2	1	13	30
12985	ஷே	—	ஆற்றக்கு விடப்பட்டது	0	0	24	—
12986	குருமன்காடு	பினான் இலக்கம் 3,484. இறம்பைக்குளம். உரித்தாளி—முடி.	குளக்கட்டுக்கு விடப்பட்டது	0	1	7-50	—
13079	கரம்பைக்காடு	க. அத்தோணிப்பிள்ளை	குடியிருக்கத்தகுத்தது	0	2	32-25	30
13080	ஷே	பினான் இலக்கம் 3,493. பெரியபுலியாளன் குளம். உரித்தாளி—முடி.	தெல்துக்குதவியது	1	0	23	15
		க. செல்லத்தம்பி	குேட்டுக்கு விடப்பட்டது	0	0	11	—

காணித்துண்டின் மூலக் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விவரம்.	தரிப்புவிட அக்கரோர் தக்கு	
				வீச வம், ர. அ. பெ.	ரூ.
பினான் இலக்கம் 3,494. வெண்கலச்செட்டிமுளம். உரித்தாவி—முடி.					
13081	யார்க்காடு	க. ஆசீர்பாதம்	தோட்டத்திற்குத்தகுந்தது	0 1 7	20
13082	ஊர்	—	பாதைக்கு விடப்பட்டது	0 0 1	—
பினான் இலக்கம் 3,525. சாளம்பைக்குளம். உரித்தாவி—முடி.					
13185	புனிமகுவயல்	—	குட்டுக்கு விடப்பட்டது	0 0 27	—
13186	ஊர்	க. மீராசாய்பு	தெல்லுக்குதவியது	2 1 3	15
பினான் இலக்கம் 3,545. இறம்பைக்குளம். உரித்தாவி—முடி.					
13240	யார்க்காட்டுதீவம்	—	குட்டுக்கு விடப்பட்டது	0 0 7	—
13241	ஊர்	பெரியதமயி கந்தையா	குடிபிருக்கத்தகுந்தது	0 2 22	20
பினான் இலக்கம் 3,551. தென்குளம். உரித்தாவி—முடி.					
13266	யார்க்காட்டுதீவம்	—	பாதைக்கு விடப்பட்டது	0 0 17	—
13267	ஊர்	வல்லிபுரம் சபாபதி	தோட்டத்துக்குத்தகுந்தது	0 2 2	20

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான விவரங்கள் மூலக்கீழ் அரசாட்சி உதவி ஏசன்மத்துரையவர்களிடத்திலும் பினான்களைப்பற்றி அளவுகத்தோர் பெரியதுரையவர்களிடத்திலும் கேட்டு அறிந்துகொள்ளலாம்.

மகோத்தமர் அவர்களின் கட்டளைப்படி,
விநியூ. கிவிவோட்ட,
இராசாங்க விவதர்.

No. 552, N. P.

கொலோனியல் சர்க்கிர் ததார் ஆபிஸில்,
கொழும்பு, 1909 ம் ஆண்டு மே (வைகாசி) 27 த் உ.

1909 ம் ஆண்டு 20 த் தேதி, செவ்வாய்க்கிழமை காலமே, 11 மணிமளவில், தன் ஆபிஸில், வடமாகாணத்து கவ
நன்மேத்து ஏசன்மரவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால்
உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் உரித்தமுடிபண்ணப்படும் இல்லவது விடப்படும்.

20 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து யாழ்ப்பாண மூன்றில்க்கின் வடமருட்டி மேற்குப்பகுதியிலிருக்கின்றது.

பினான் இலக்கம் 3,460. குத்ச்சி—அல்வாய் வடக்கு.

காணித்துண்டின் மூலக் இல.	காணியின் பெயர்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விவரம்.	அக்கரோர் தக்கு பாணி ப்பு விடல்.	
				வீசாவம் ர. அ. பெ.	ரூ.
12743	கொத்தன்கடவததெனி	விகவநாதர் சபிபிறமணியம்	தென்னத்தோட்டம்	0 0 4-50	50
12744	ஊர்	தம்பர் கிதம்பரப்பிள்ளை	ஊர்	0 0 3-75	60
12745	குடிக்குத்தட்டிதெனி	வேதியர் ஆறுமுகம்	ஊர்	0 0 7-50	60
12746	ஊர்	காலஞ்செ. அழப்பான ஆறுமுகம் வேறுப்பிள்ளையின் உரித்தானிகளும் இராமலிங்கம் (பெண் பாறுபதியும்)	பனத்தோட்டம்	0 0 7	40
12747	ஊர்	தார் கத்தப்பா	தென்னத்தோட்டம்	0 0 6	50
12748	ஊர்	கந்தர் முருக்கை	ஊர்	0 0 4-50	50
12749	ஊர்	கே. தம்பிப்பிள்ளையும், வேறுப்பிள்ளை கைம்பெண் இன்னம் மாவும்	இத்தத்துண்டுகள் ஒரு பிணத்திற்கு	0 0 7	30
12750	ஊர்	ஒருங்கைக்கு விடப்பட்ட நிலம்	—	0 0 8	—
12751	வெல்லையிற்காடு	எஸ். பொன்னுச்சாமி	தென்னத்தோட்டம்	0 0 22	40
12752	ஊர்	சி. கிவபுண்ணியர்	ஊர்	0 0 23	40
12753	ஊர்	எம். உலகநாதர்	ஊர்	0 0 20	50
12754	ஊர்	எஸ். பொன்னுச்சாமி	ஊர்	0 0 17-50	50
12755	ஊர்	காலஞ்செ. அழப்பான ஆறுமுகம் வேறுப்பிள்ளையின் உரித்தானிகள்	பனத்தோட்டம்	0 0 9-25	40
12756	ஊர்	எஸ். வெல் மயிலவாகனம்	தென்னத்தோட்டம்	0 0 8-50	50
12757	ஊர்	எஸ். கிவசம்பு	ஊர்	0 1 25	40
12758	ஊர்	ஆறுமுகம் வேறுப்பிள்ளை	ஊர்	0 0 14-50	40
12760	ஊர்	ஆறுமுகம் செல்வபா	ஊர்	0 0 8-50	30
12761	ஊர்	எ. கிதம்பரப்பிள்ளை	ஊர்	0 0 36-25	60
குத்ச்சி—புவோலி மேற்கு.					
12696	தென்குளவெனிதெனி செம்பனகாடு	அரசாட்சி	இரண்டு பூதாசும் கிவ வடவீசும்	0 3 22	80
12699	கிர்கத்தின்தெனி	சத்தன் கைம்பெண் தெய்வானையும் மறுபேரும்	தென்னம்பிள்ளை வைக்கப்பட்டது	0 0 29-50	50

இக்காணிகளைப்பற்றிய வேறே காரியங்கள் அறியவேண்டுகையில் யாழ்ப்பாணம் கவன்மேத்து ஏசன்மரிடத்திலும் படங்களைப்பற்றி அளவு கத்தோரின் பெரியதுரையிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

மகோத்தமரவர்களின் கட்டளைப்படி,
விநியூ கிவிவோட்ட,
இராசாங்க விவதர்.

No. 1,198, E. P.

கொலோனியல் சர்க்கிற்றார் ஆய்வில்.

கொழும்பில், 1909 ம் ஆண்டு மே (வைகாசி) 27 ந் உ.

1909 ம் ஆண்டு ஆகஸ்டு 14 ந் தேதியாகிய புதன்மீதுமை, ஞாயிறு, தன் ஆய்வில் கிழக்கு மாகாணத்தின் கவர்னர் மேத்து ஏசுநாயக்கர் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற ஞாயிறு காலித்துண்டுகள், அரசாட்சியாளர் உத்தரவு பண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் எவத்திற்கு உரி விற்பார்.

காலித்துண்டுகள், கிழக்கு மாகாணத்து மட்டக்களப்பு காலித்துண்டுகளின் பற்றை.

பொன் இலக்கம் 3,387. கோறப்பட்டது. உரித்தானி—ஞாய.

தரிப்புவிடும்
செக்கரோன்

காலித்துண்டுகள்	குறிச்சி.	கேள்விகாரணின் பெயர்.	விவரம்.	விசாலம்.	ச. அ. பெ.	சூ.	
91254	புணை	பொதுவிற்பனவு	புகையிசைச்செய்கைக்கேற்ற வெட்டையூழி	5	3	22	30
91256	புணை	பு. வாவாபெய்வை	புகையிசைத்தோட்டம்	3	0	0	30
91257	புணை	பொதுவிற்பனவு	வேளாண்மைக்கேற்ற வெட்டையூழி	8	3	8	20
91258	புணை	புணை	புணை	9	0	6	20
91259	புணை	புணை	புணை	9	1	22	20
91260	புணை	புணை	புணை	9	3	24	20
91261	புணை	புணை	புணை	9	3	24	20
91262	புணை	புணை	புணை	9	1	35	20
91263	புணை	புணை	புணை	9	3	35	20
91264	புணை	புணை	புணை	7	2	16	20
91265	புணை	வா. செ. சூதம்வாவா	புகையிசைத்தோட்டம்	1	1	6	30
91266	புணை	பொதுவிற்பனவு	வேளாண்மைக்கேற்ற வெட்டையூழி	7	2	21	20
91267	புணை	புணை	புணை	9	1	36	20
91268	புணை	புணை	புணை	9	0	8	20
91269	புணை	புணை	புணை	9	1	26	20
91270	புணை	புணை	புணை	9	2	10	20
91271	புணை	புணை	புணை	9	1	33	20
91272	புணை	புணை	புணை	9	3	30	20
91273	புணை	புணை	புணை	9	3	20	20
91274	புணை	புணை	புணை	9	3	20	20
91275	புணை	புணை	புணை	9	1	24	20
91276	புணை	புணை	புணை	10	0	4	20
91277	புணை	புணை	புணை	7	3	37	20
91278	புணை	புணை	திடல்பூழி	4	0	8	20
91279	புணை	புணை	வேளாண்மைக்கேற்ற காடு	12	2	5	20
91280	புணை	புணை	புணை	9	1	26	20
91281	புணை	புணை	வேளாண்மைக்கேற்ற வெட்டையூழி	8	3	29	20
91282	புணை	புணை	புணை	9	1	24	20
91283	புணை	புணை	புணை	9	1	24	20
91284	புணை	புணை	புணை	9	1	36	20

இக்காலித்துண்டுகள் பற்றிய மேலதிகமான வினம்பரங்களையும் விற்பனவின் கொந்திசைப்பற்றியும் மட்டக்களப்பு அரசாட்சி ஏசுநாயக்கர் இதனடியினிடம் வினாவினாத்துகொள்ளலாம்.

மகோத்தமர் அவர்களினது கட்டணப்படி,

விபு. கிளிவ்வோட்,

இராசாங்க விவகர்.

LAND ACQUISITION NOTICES.

அரசாட்சியாளரின் தேர்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

[Within the Local Board Limits of Kurunegala.]

1876 ம் ஆண்டு-த்த 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் அரசாட்சி உத்தியோகத்தரது இருப்பிடத்திற்காக என்னும் பரிசீலனையைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியை, அந்தாவது:—

காலித்துண்டுகள்	பிரதமப்படத்த இலக்கம்	குருநாகல் சகாநாச சங்கத்தெல்லுக்குள்.	விசாலம்.
ச. அ. பெ.	காலியினது பெயர்.	விவரம்.	ச. அ. பெ.
Y 1296	கலிம்மேறான	சேனை ஜி. ஜொகிமன் நியாயதரத்தார்	0 1 4

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனாஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதற்குரிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மத்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனைபடி-ன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காலியை ஆட்சிப்படுத்தக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி. வேண்டியபிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரகித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்திற்றேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பெடுக்கின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1909 ம் ஆண்டு-ஆகஸ்டு 20 ந் தேதியின்படி பிற்பகல் 1 மணிக்கு குருநாகல் தச்சேரிப்பில் என்னுன்பாக வெளியிடப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காலியினுள்ள உட்கைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இசனால அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

குருநாகல் தச்சேரி,
1909 ஆகஸ்டு 31 ந் தேதி.

ஜி. என். செண்டர்,
வடமேன் மாகாணம் அரசாட்சி ஏசுநாயக்கர்.

[Mahawadduwa, Kalutara District.]

1876 ம் ஆண்டு-த்த 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் குறேல் குருட்டை பெரிப்பிக்க என்னும் பரிசீலனையைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியை, அந்தாவது:—

காலித்துண்டுகள்	பிரதமப்படத்த இலக்கம்	குறிச்சி—மாகாவாதுவை மேறஞ்.	விசாலம்.
ச. அ. பெ.	காலியினது பெயர்.	விவரம்.	ச. அ. பெ.
J 896	துகேனத்தவத்த	தென்னந்தோட்டம் மென்றியகே மென் சதிரியெல் குண்டிலக்க அப்புகாரி, தல் பிற்றிய	0 0 8.50

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனையுடைய 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிபுக்குள்ளே அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்கூறிய காரணத்து உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமராக அல்லது அரையருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1909 ம் ஆண்டு ஆகஸ்டுமாதம் 9 ந் தேதியன்று பின்னேரம் 2 மணிக்கு கனூத்தறைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்படும் தத்தமக்கு அக்காணியினுள்ள உட்கரைகளினது தன்மையையும் அங்குட்கரைகளுக்குக் காய்த்த தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லுமபடி இதனும் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கனூத்தறை கச்சேரி,
1909 ம் ஆண்டு வைகாசிமீ 27 ந் உ.

ஐ. எம். பிலேஸ்டர்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Hambantota S. O. 45—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளின் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கரையையுடைய தங்களுக்குள்ளுடைய உருத்துப்பேசுவோர்கள் பாருமிருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் ஆண்டு ஜூன் (ஆனி)மீ 4 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணியச்சட்டங்களின் 23 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் டபிள்யூ. எ. உவேர்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்த மூலமாயேனும் தங்களுக்குள்ளுடைய உரித்தை அல்லது உட்கரையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளை உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமென தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யூ. எ. உவேர்தர்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

தென் மாகாணம் அம்பாந்தோட்டை டிஸ்ட்ரிக்ட்டுக் கிழவாப்பத்துக் கிழக்கைச்சேர்ந்த கெல்ல என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்துடனணுகைப்படும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணிக் குண்டுகள் :—

பிரதம படம் 395.

காணிக் குண்டு.	காணியின் பெயர்.	விவரம்.	ச. அ. பெ.
1	பாளையே, யக்கடலைக்கொடையே, கோமேகாவையே, புதுவகாவையே, அம்பகொறகொடேயே, தென்கோமேயே, கோங்கட்டுக்கொடேயே, அம்பகாவத்தேயே, யப்பறகொடேயே, வெவகாவையே, கொடரும்புறையே, கலகாவத்தை, கிரவாகேவத்தேக்கொடேயே, விபனகமகே வெவகாவையே, கிருவகேவத்தேயே, கிருவகேவத்தேகால், கலகாவையே, மல்கோமேயே, கோங்காவத்தேயே, கெற்றகெலேகாயே, லோலகாவத்தேயே, சமரையகொட, தகத்தனகாயே, தலகொலையே, கோமேவத்தேயே அல்லது கெற்றகெலேகாவத்தேயே, கெற்றகெலேகாவத்தை, போகாயே அல்லது விக்காரையே, போகாயே, திக்கொடேயே, கோங்கட்டுக்கொடவத்தை, காட்டகாயே, கிக்காக்கொறட்டுவ, கொகொம்பகாக்கொறட்டுவ, கோங்கட்டுக்கொடேவெம, கோங்கொறகொடேயே, புருவகாவையே, கொலொங்காவத்தை, மீகாவத்தை, வெல்கோமேயாய, கெற்றகெலேகாவத்தை, பின்காயே, கல்கொகொடேக்கொறட்டுவ	487 0 21	
1a	மெத்கொறட்டுவேயே	...	3 2 8
1b	கெற்றகால்லகொறட்டுவ	...	0 0 36
1c	காமேவத்தேயே அல்லது கொலொங்காவத்தேயே	...	0 3 5
1d	கிரிவானகெற்றகொட	...	0 2 5
1e	ஊ	...	0 3 0
1f	மகாவித்தகாவத்தை	...	0 2 17
1g	கல்கொகொடேயே	...	0 0 34
1h	ஊ	...	0 1 12
1i	லோலகாவத்தேயே அல்லது ஆறேவத்தை	...	0 2 1
1j	தங்காவத்தை	...	0 2 8
1k	கொலுக்கேவத்தை	...	0 0 26
1l	அம்பகொறகொடேவத்தை	...	1 2 10
1m	கலம்பகாவத்தை	...	0 3 12
1n	அம்பகொறகொடேவத்தை	...	0 3 39
1o	ஊ	...	0 2 35
1p	கயுகாவத்தை	...	0 0 10
1q	நத்துகாவத்தை	...	0 1 36
1r	கோங்கட்டுக்கொடேக்கொறட்டுவ	...	0 3 30
4	கெற்றகெலேகொகொறட்டுவ	...	0 0 24
5c	கொலொங்காவத்தை	...	0 3 6
7a	அங்காவத்தை	...	0 2 23
7a1	அங்காக்கொறட்டுவ	...	0 1 35
7b1	ஊ	...	0 1 27
14	காட்டகாவத்தை	...	0 2 14
17a	ஊ	...	0 0 30
17b	ஊ	...	0 0 8
17c	அம்பகொறகொடேயே	...	7 3 9
17f	கிரிவல்லகொறட்டுவ	...	0 0 8

* இவ்வீசின் IV ம் பாகம் 695 ம் பக்கத்தின் படித்தைப் பார்ச்சு.

காணித்துண்டுகள்.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.	ரூ. ரூ. பை.
17f1	... தென்காவத்தேயேன	...	0 0 14
19	... தமனியகாவத்தேயேன	...	0 1 6
19a	... தற்காவத்தை	...	0 2 18
19b	... போகாவத்தை	...	0 3 35
19d	... கெற்றகால்காவத்தை	...	0 2 20
19g	... கெற்றகால்காவத்தேகால்	...	0 1 15
19h	... அம்பலமகாவயேன	...	2 2 10
23	... போகாயேன அல்லது பாறையேன	...	2 1 14
24a	... கிண்டாகாவத்தேயேன	...	1 1 4
26d	... வெலவத்தேயேன	...	0 0 21
26e	... ஷே	...	0 1 21
27	... மிகாயேன, தம்பேரும்புற அம்மக, கல்தெற்கொடயேன, பெத்தேவெலயேன, கொமேகாவயேன	...	21 2 12
27a	... பிங்கும்புறே அம்மக	...	0 3 35
29	... இத்தகல்குறே	...	9 3 2
33	... விடங்கமக்கெவெல (குளம்)	...	1 1 3
34	... மெதவெல ஷே	...	0 2 30
38	... மகாவெல ஷே	...	2 0 3
41	... போட்டவெலவெல	...	0 1 10
42e	... மெதக்கொறட்டீவ	...	0 3 24
43	... பிங்கேன அல்லது பாறகாவயேன	...	0 2 32
43a	... பிங்கேன	...	0 0 28
43b	... ஷே	...	0 1 13
43d	... பிங்கேன அல்லது வனிகாவயேன	...	0 0 21
45a	... பிங்கேன	...	1 0 2
50	... திகத்தேனியெவெல (குளம்)	...	2 2 29
51c	... கெற்றகால்கொறட்டீவ	...	0 1 5
51e1	... அனத்தகெற்றவத்தை	...	0 0 19
52e2	... பாறையேன அல்லது போகாயேன	...	0 0 16
52	... காட்டகாயேன	...	2 1 29
52a	... தெபறகாபித்தானிய	...	0 0 15
53	... பிங்கேன	...	2 2 0
53a	... அம்பகாவத்தேயேன	...	0 1 21
53b	... பிங்கேன	...	0 1 36
55	... தெபறகாபிற்றனியேயேன	...	1 3 37
56a	... பாறலக்கவத்தை	...	0 2 36
57	... கலபிலகாயேன, கலபிலகாயேனகொறட்டீவ, கலபிலகவத்தேயேன, வெபறகாபிற்றனியேயேன, வத்தகாவயேன, போகாயேன, கலபிற்றகவகாவயேன	...	5 0 25
57a	... மெதகொறட்டீவ	...	0 1 0
57b	... போகாகொறட்டீவ	...	0 0 36
57c	... உறுப்பத்திலகாவகொறட்டீவ	...	0 3 5
57d	... பிங்கேன	...	1 0 0
57e	... தங்ககாவயேன	...	0 1 30
60	... அம்பலமகாவவத்தை, தலகொலயேன	...	2 2 12
62b	... தலகொலேயேன	...	0 0 36

533 3 29

அலிக்களாயன : வடக்கு-சப்பிரகாம மாகாண எல்ல ; சிறுக்கு-குடாகொடக் கிராம எல்ல ; தெற்கு-பித்தேனியக் கிராம எல்ல ; மேற்கு-சப்புளாயாயக் கிராம எல்ல, வபுகேக்கொடக் கிராம எல்ல.

வணிகப்பு.—மேற்சொல்லிய அலிக்களுக்குட்பட்டனவாகிய மேற்குறிக்குந் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலின் ஹரிக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும், அவ்வகலின் விசாலத்தொகையாகும் 168 ஏக்கர் 13 பெட்சர் மூன்றறித்த 533 ஏக்கர் 3 ஊட்டி 29 பெட்சர்க்குந் அடக்கவிலி வென்பதையும் வணிக்கவேண்டியது:—

பிரதம படம் 395.

காணித்துண்டுகள்.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.	ரூ. ரூ. பை.
2	... கெற்றகெலேகாக்கொறட்டீவ	...	0 3 26*
3	... புதுகாவத்தை	...	1 1 25
5	... கெற்றகெலேகாக்கொறட்டீவ	...	0 0 33
5a	... ஷே	...	0 1 37
5b	... கொவொங்காவத்தை	...	0 0 38
6	... கெற்றகெலேகாக்கொறட்டீவ	...	0 1 11
7	... கெற்றகெலேகாவத்தை	...	1 1 18
7b	... கொவொங்காவத்தை	...	0 1 13
7c	... ஷே	...	0 1 25
8	... பாறகாவக்கொறட்டீவ	...	1 0 18
9	... குறுப்பத்திறேவத்தை	...	0 1 20
10	... ஷே	...	2 1 37
11	... கிழம்பல்காவத்தை, போகாவத்தை, மெதவத்தை, எற்றம்பகாவத்தை, அரவேவத்தை, கொறட்டீவெவத்தை, பகவவத்தை	...	9 3 2
11a	... கொறட்டீவெவத்தை	...	0 2 18
11b	... மெதவத்தை	...	0 0 23
11c	... பகவவத்தை	...	0 1 6
11d	... எற்றம்பகாவத்தை	...	0 1 34
11e	... மெதவத்தை	...	0 0 8
11f	... போகாவத்தை	...	0 0 20
12	... கெற்றகெலேகாவத்தை	...	0 0 37
18	... கிக்காவத்தை	...	2 1 11

காணியின் பெயர்.	காணியின் பெயர்.	விலை.
15	கொகோம்பகாவத்தை, போகாவத்தை, நக்காவகேவத்தை, வெநகேவத்தை, புறத்தகாவத்தை, அப்பேவத்தை, தெருத்தறகேவத்தை, கட்டேவத்தை, சியம்பலகாவத்தை, இகலகவத்தை, வந்தேவத்தை, இறவானேகலப்பேவத்தை, கல்முல்வேகேவத்தை, பாணுவத்தை	18 3 5
15a	கல்முல்லேகேவத்தை	0 1 37
15b	சியம்பலகாவத்தை, இகலகவத்தை	2 2 0
15c	சலமககேவத்தை	0 1 16
15d	தெருத்தறகேவத்தை	0 0 22
15e	பாணுவத்தை	0 0 33
15f	அம்பலமகாவத்தை	0 0 12
16	பாணுகொடேவத்தை முதலிய	4 2 0
17	கெற்றகேவகாவத்தை	0 3 20
17a	பகலவத்தை	0 0 20
17b	தெனிகாவத்தை	1 0 20
17c1	கபுகாவத்தை	0 1 18
17d1	தெனிகாவத்தை	1 2 4
17g	புலுகொடேவத்தை	0 1 10
18	தமணியகாவத்தை	1 1 10
18a	மகலத்தை	2 0 24
18b	கெற்றகாலகாவத்தை	0 3 18
18c	புறகலகேவத்தை	1 0 7
19a	கொணுகேவத்தை	1 0 7
19b	கெற்றகாலகாவத்தை	1 0 19
19c	புறகலகேவத்தை	0 2 36
19d	கெற்றகேவகாவத்தை	0 2 20
20	மல்கொடேயேன	0 2 11
21	கலகாவத்தை	0 2 32
22a	புறகாவத்தை	3 0 32
22b	கெற்றகாலகாவத்தை	1 1 12
23	குறத்தகாவத்தை	1 0 26
24b	காணுகேவத்தை	0 2 12
25	கிக்கொறட்டுவே	1 2 36
26	விலேவத்தை	0 2 34
26a	வெலவத்தை	1 2 25
26b	பாறேவத்தை	0 1 24
26c	வெலேவத்தை	0 2 4
27b	போட்டாவே அந்மக, போட்டாவே கும்புற	1 3 8
A/27c	படுவெவ அந்மக	0 1 15
27d	ஊ	1 1 6
27e	மிகாயேனேக்கொறட்டுவே	0 1 26
28	வெவகாவத்தை	0 1 0
28a	ஊ	0 2 16
29a	விவனகமகே கும்புற	2 2 26
30	கலவத்தகாவ கும்புற, வெவனகெற்றிய	1 2 4
31	கரமெற்றியே கும்புற	1 1 4
32	தந்திறியாகே கும்புற	1 2 0
35	பரவெனிபடுவெவ	1 2 18
35a	கெலம்பகா கும்புற	0 0 11
35b	பரவெனிபடுவெவ	0 0 14
35c	கெற்றியூச்சிகேவெவ	0 2 16
35d	ஊ	0 0 16
35e	கரத்தகாவியத்த	0 1 5
A/35f	பிங்குமபுற	0 1 0
35g	கெலம்பகா கும்புற	0 0 18
35h	கரத்தகாவியத்த	0 1 21
35i	கொடகுமபுற	0 2 16
35j	கெலம்பகா கும்புற	0 3 15
35k	கெற்றியூச்சிகே கும்புற	0 2 21
35l	பன்னேமுலன	0 3 10
36	கிரவாகேவத்தை	1 0 1
37	கொடகுமபுற	0 3 23
A/39	கபரகடகேபேடுவெவ	0 2 34
40	போட்டாவே கும்புற	0 2 5
42	அம்போகாவத்தை, கெத்தேகேவத்தை, மகாயிலேகாவத்தை, தெல்காவத்தை, மெத்தக்கொறட்டுவே, தங்கலகத்தேகேவத்தை	10 0 18
42a	கெத்தேகேவத்தை	0 0 20
42b	அம்போகாவத்தை	0 2 0
B/42c	மெத்தக்கொறட்டுவே	0 0 36
42d	மகாயிலேகேவத்தை	0 1 25
42f	பாரேவத்தை	0 2 29
42g	கெத்தேகேவத்தை	0 1 1
42h	தெல்காவத்தை	0 3 0
B/42i	ஊ	0 0 36
42j	தங்கலககொடகேவத்தை	0 0 16
A/43a	கட்டேவத்தை	0 1 12
44	பன்னேமுலன	1 3 13
44a	ஊ	0 2 6
A/45	பிங்குமபேன	2 3 23
C/46	அந்மகலத்தை, கல்கேவகொடவத்தை, பகலவத்தை, தருவெனேவத்தை, கபுகாகேவத்தை, அந்தப்பத்தகேவத்தை, மிகாவத்தை, அப்பேவத்தை	8 2 25

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விலைம.	ச. அ. பெ.
46a	அம்மகவத்தை	0	0 10
46b	கல்தேங்கோடவத்தை	0	0 38
46c	மதவுள்ளேவத்தை	0	1 12
46d	அந்தப்புத்துகமகெதெறவத்தை	0	0 8
46e	மீகாவத்தை	0	0 14
47	கண்டியகாவதெபல, கிழிமெற்றிமுல்ல, மெததெபல, அகத்தனக்கும்புற	4	2 2
48	பன்சலவத்தை	0	1 19
49	அப்பேவத்தை, வெவகாவத்தை	1	1 8
51	மாயவத்தை, கோங்காபத்தை, கெற்றகெலேகாவத்தை, உடகவத்தை, கோமேவத்தை, அதுவத்தை, லபுகேங்கோடகெதெறவத்தை	19	3 37
51a	பொல்காவத்தை, வெலங்காவத்தை	1	1 4
51b	லபுகேங்கோடகெதெறவத்தை	0	0 25
51d	கொமேவத்தேபேன	0	0 3
51e	லத்தேவத்தை	0	2 4
51f	மாறகாவத்தை	2	2 10
51g	அதுவத்தை	0	0 28
51h	கெற்றகெலேகாவத்தை	0	0 35
54	தெபறகாபிற்றணிபேக்கும்புற	0	2 37
56	உடகவத்தை, கொறட்டுவேவத்தை, போகாவத்தை	3	0 19
56b	பாறேவத்தை	0	1 24
56c	உடகவத்தை	0	0 18
56d	கொமேவத்தை	0	0 10
56e	கொறட்டுவேவத்தை	0	1 30
58	போகாவத்தை, கல்கொடேவத்தை	2	0 7
58a	மெதவத்தை, காட்டகாவத்தை, லத்தேவத்தை	0	1 32
58b	கல்கொடேவத்தை	0	0 34
58c	கெபெல்லகொடவத்தை	0	1 24
59	கொடேவத்தை அல்லது கெபெல்லகொடவத்தை	0	2 37
61	மாறகாவத்தை	0	1 25
62	தல்கொலகேனேவத்தை	0	3 25
62a	காட்டகாவத்தை	0	1 30
63	முருகேகவத்தை அல்லது விதானமுலகேவத்தை	0	2 12

168 0 13

3,450

[Hambantota S. O. 46—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடத்தையாயினும் தங்களுக்குள் டொன உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் ஆண்டு ஜூன் (ஜூன்) 4 த் தேதி துவக்கம் முதல் மாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிலச்சிட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் டபிள்யூ. ஈ. உவேர்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள் டொன உரித்தை அல்லது உடத்தையைத் தேர்வியாவியல், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உருத்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய சூதனமொன தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யூ. ஈ. உவேர்து,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

தென் மாகாணம் அம்பாத்தோட்டை டுணதிரிக்கு கிழிவாப்பத்துமேற்கைச்சேர்த்த மாறகொள்விய என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்துடனணக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, மேற்கு குறிக்கும் காணித்துண்டுகள்:—

I.

பிரதம படம் 318.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விலைம.	ச. அ. பெ.
1	பிரஞ்சமுலஅத்தமக, பிரஞ்சவத்தேபேன	42	0 7

எல்லகனாவன: வடக்கு-பலுத்துவக் கிராம எல்ல; கிழக்கு-கொடிதருவக் கிராம எல்ல (குட்டி), ஆறேகட்டு பட்ட ஐயகுறியப்பட்டபெத்திகே சிவ் அப்பு உரித்துப்பேசும் பிரஞ்சவத்தேகால்; தெற்கு-மொபதுகுறிய பட்டபெத்திகே தொன் டயை அப்பு உரித்துப்பேசும் மெதவெவ, ஏ. உ. எஸ். விக்கிரமசிங்கே உரித்துப்பேசும் பிரஞ்சமுலவ; மேற்கு-பலுத்துவக் கிராம எல்ல.

II.

பிரதம படம் 318.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விலைம.	ச. அ. பெ.
13	தவ்வல	0	1 38

எல்லகனாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-வள்ளுலகுறிய பட்டபெத்திகே ஜானிஸ் அப்பு உரித்துப்பேசும் தெற்குல் காக்கொறட்டுவ; தெற்கு-ஓர் வாய்க்கால்; மேற்கு-வீரரத்தினப்பட்டபெத்திகே பபாச்சியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் தவ்வலமப்ப.

III.

பிரதம படம் 318.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விலைம.	ச. அ. பெ.
19	இதுக்குத்துறேவெவ	3	3 24
23	முதியான்செருவகேயேன, குணகாவத்தை	1	2 12

* இவையினிள் IV. ம் பாகம் 699—705 ம் பக்கங்களில் புடங்கணப் பரர்க்க.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. அ. பெ.
26 ...	இலங்கை அந்தரேதெனிய	2 2 38
27 ...	முதியான்செருவ காணிகேலபிம அல்லது இலங்கை அந்தரேதெனிய	53 3 2
28 ...	முதியகாயேன	0 0 30
		62 0 26

அலங்காரவன : வடக்கு-பெரிய ரெட்டி, முடிக்குரிய அம்பகாவத்தை, முடிக்குரிய அம்பகாவத்தேமுதன்பிங் கால்ல, பெரிய ரெட்டி; இழக்கு-கொடகமுலக் கிராம அல்ல, உ. ஏ. வீக்கிறமசெய்கெயம் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் இலங்கை அந்தரேதெனிய, கொடகமுலக் கிராம அல்ல, மெதிலலக் கிராம அல்ல, 227,385 மீ, 204,224 மீ உரிமைப்பட்டங்களில் கண்டிருக்கும் காணிகள்; தெற்கு-175,047 மீ மீ உரிமைப்பட்டத்திற்கு கண்டிருக்கும் காணி; மேற்கு-175,047 மீ உரிமைப்பட்டத்திற்கு கண்டிருக்கும் காணி, முடிக்குரிய கோங்காவத்தை.

கவனிப்பு : மேற்சொல்லிய அலங்காரக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குக் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலின் பகுதியில்தான் தீக்கட்டிபட்டிருக்கின்றன என்பதையும், அவைகளின் வீசாலத்தொகையாகும் 2 ஏக்கர் 2 அட்டி 25 பேட்சம் முன்னறித்த 62 ஏக்கர் 26 பேட்சக்குள் அடங்கவில்லை என்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதம படம் 318.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. அ. பெ.
20 ...	குணகாவத்தை	0 3 8
20a ...	ஷெ	0 1 14
21 ...	ஷெ	0 1 25
22 ...	முதியகாவத்தை	0 2 10
24 ...	ஷெ	0 2 8
		2 2 25

IV.

பிரதம படம் 318.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. அ. பெ.
29 ...	முதியான்செருவகேவத்தேயேன	1 1 18

அலங்காரவன : வடக்கும் இழக்கும் தெற்கும்-மெதிலலக் கிராம அல்ல; மேற்கு-204,224 மீ, 227,385 மீ உரிமைப்பட்டங்களில் கண்டிருக்கும் காணிகள்.

V.

பிரதம படம் 318.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. அ. பெ.
39b ...	தெனிய (ரெட்டிக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 12

அலங்காரவன : வடக்கு-புள்ளிப்பட்டபெத்திகே பாச்சோ உரித்துப்பேசும் கியம்பலகாவத்தேதெனிகட; இழக்கு-புள்ளிப்பட்டபெத்திகே பாலகாமி உரித்துப்பேசும் தெனிய; தெற்கு-விளையாட்டுப்பட்டபெத்திகே சீமாங்காமி உரித்துப்பேசும் மெதலத்தேவத்தை; மேற்கு-பெரிய ரெட்டி.

VI.

பிரதம படம் 318.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. அ. பெ.
6 ...	பிறுச்சுவத்தை	6 2 8

அலங்காரவன : வடக்கு-கொடகமுலக் கிராம அல்ல; இழக்கு-175,000 மீ உரிமைப்பட்டத்திற்கு கண்டிருக்கும் காணி; தெற்கு-181,756 மீ 177,431 மீ 171,261 மீ உரிமைப்பட்டங்களில் கண்டிருக்கும் காணிகள்; மேற்கு-ஓர் இட ரெட்டி.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லிய அலங்காரக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குக் காணித்துண்டு இவ்வறிவித்தலின் பகுதியில் தீக்கட்டிபட்டிருக்கின்றன என்பதையும், அதின் வீசாலமாகும் 25 பேட்சம் முன்னறித்த 6 ஏக்கர் 2 அட்டி 8 பேட்சக்குள் அடங்கவில்லை என்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதம படம் 318.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. அ. பெ.
7 ...	பறனவத்தை	0 0 25

VII.

பிரதம படம் 318.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. அ. பெ.
10a ..	மயிலவலயேன	0 2 7
10b ...	ஷெ (4,902/14,018 மீ பிரதமப்படத்திற்கு கண்டிருக்கும் காணி) (சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 6
12 ...	அணுக்கன்வலயாய, மயிலவலயேன	15 2 30
		16 1 3

அலங்காரவன : வடக்கும் இழக்கும்-கொடகமுலக் கிராம அல்ல; தெற்கு-பெரிய ரெட்டி; மேற்கு-முடி உரித்துப்பேசும் கோங்காவத்தை (ரெட்டிக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), 219,744 மீ, 204,096 மீ, 241,161 மீ, 181,756 மீ, 175,000 மீ உரிமைப்பட்டங்களில் கண்டிருக்கும் காணிகள்.

VIII.

பிரதம படம் 318.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. அ. பெ.
15 ...	சுககாணத்த	4 1 38
30 ...	தங்கவலயேன (சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 0 8
31 ...	தங்கவலயேன	10 8 16

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
		எ. அ. பெ.
32 ...	குடநோட்டகலப்புல	36 3 8
40 ...	துகரைகனத்த	2 0 30
41 ...	தங்கவெலையா	4 2 24
		60 0 4

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பெரிய குேட்டு, 141,819 மீ, 175,047 மீ உரிமைப்பட்டங்களில் கண்டிருக்கும் காணிகள்; கிழக்கு-மெழுவலக் கிராம எல்லை; தெற்கு-மெழுவலக் கிராம எல்லை, உ. எஸ். லிக்கிராம ரூயிய உரித்துப்பேசும் பகந்ரிய ஆறவெல, மெழுவலக் கிராம எல்லை; மேற்கு-மெழுவலக் கிராம எல்லை, முடி உரித்துப்பேசும் யாறவலஆழ்மக (சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), புள்ளிப்பட்டபெத்திகே சாமியேல் உரித்துப்பேசும் மெதலத்த, 69,919 மீ உரிமைப்பட்டத்திற்கு கண்டிருக்கும் காணி.

3,451

[Hambantota S. O. 47—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடத்தையாவியும் தங்களுக்குள் உடன உருத்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1909 மீ ஜூன் (ஆனி) 4 த்தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 மீ ஜூன் வரையுள்ள பாணியச்சட்டங்களின் 28 மீ பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் டபிள்யூ. எ. உவேந்தரை அவர்களிடம் கொளும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் ஞானமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள்உடனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடல், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளை உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமொன தமது கைச்சாத்தின்மீ எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யூ. எ. உவேந்தர்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

தன் மாகாணம் அப்பாத்தோட்டை டுஸ்திரிக்குக் கிறுவாப்பத்து மேற்கைச்சேர்ந்த தரதுன்யாய என்னும் கிராமத்தினுள் இத்தட னுணக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விவரத்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுகள்:—

I.

பிரதம படம் 205.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
		எ. அ. பெ.
1d ...	தெபனேதெறவத்தேகால்ல	0 0 35

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பாழ்நிலச் சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட கலகாவையேன; கிழக்கு-பாழ்நிலச் சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட எயிற்றியயேன; தெற்கும் மேற்கும்-ஐயங்குகே சமாவியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் ஆறாவத்தை.

II.

பிரதம படம் 205.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
		எ. அ. பெ.
1e ...	யிற்றிகொமேகேனகால்ல	0 1 37

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட எயிற்றியயேன; கிழக்கு-பாழ்நிலச் சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட யிற்றிகொமேயேன; தெற்கு-பெருமதியில் அரைவிடைக்குக் கொடுக்கப்பட்ட மாறகாவத்தை அல்லது காட்டகாவத்தை, பாழ்நிலச் சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட மாறகாவத்தேயேன; மேற்கு-பாழ்நிலச் சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட எயிற்றியயேன.

III.

பிரதம படம் 205.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
		எ. அ. பெ.
1f ...	பொல்காஆறேவத்தை	0 1 2
5e ...	இத்தகவத்தை	2 1 1
		2 2 3

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட ஐரங்கேயேன; ஐரங்கே ரணகாயியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் யில்லகாவத்தை; கிழக்கு-ககத்திடுக கீன்பபா உரித்துப்பேசும் பொல்காஆறேவத்தை, முடி உரித்துப்பேசும் பொல்காஆறேவத்தை; தெற்கு-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட பொல்காேன, மதறபெறுமகே யுவானில் உரித்துப்பேசும் யில்லகாவத்தை; மேற்கு-ஐரங்கே ரணகாயி உரித்துப்பேசும் இத்தகவத்தை, பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட ஐரங்கேயேன.

IV.

பிரதம படம் 205.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
		எ. அ. பெ.
1g ...	குளுகொடகாவத்தேதெயிய	0 1 8

எல்லைகளாவன: வடக்கு- கிழக்கும்-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட குளுகொடகாவத்தேயேன; தெற்கும் மேற்கும்-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட கல்கொடகாவத்தேயேன.

V.

பிரதம படம் 205.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
		எ. அ. பெ.
13c ...	இத்தகாவத்தேகால்ல	0 3 28

*இவ்விடின் IV. மீ பாகம் 706—710 மீ பக்கங்களின் டுடங்களைப் பார்க்க.

எல்லைகளாவன : வடக்கு-ஹாய்கிள்கோரன் காயி உரித்துப்பேசும் இத்தகையவையெவற்றை ; மிழக்கு-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட மில்லகையேன, மதர்பெருமகே யுவானில் உரித்துப்பேசும் மில்லகையவற்றேகால, பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட மில்லகையேன ; தெற்கு-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட மில்லகையேன ; மேற்கு-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட மில்லகையேன.

VI.

பிரதம படம் 205.

காணித்துண்டி.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
13d	பெணிகொமேகாவவத்தை	௦ 1 35

எல்லைகளாவன : வடக்கும் மிழக்கும்-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட மகா கொமேகையேன ; தெற்கு-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட மகா கொமேகையேன ; மேற்கு-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட பெணிகொமேகையவற்றேயேன.

VII.

பிரதம படம் 205.

காணித்துண்டி.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
13e	பெணிகொமேகாவவத்தை	0 2 38

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட பெணிகொமேகையவற்றேயேன ; மிழக்கும்-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட மகா கொமேகையவற்றேயேன ; தெற்கும் மேற்கும்-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட பெணிகொமேகையவற்றேயேன.

VIII.

பிரதம படம் 205.

காணித்துண்டி.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
14	பொகாடேவலி	0 1 19

எல்லைகளாவன : வடக்கும் தெற்கும்-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட பெணிகொமேகையவற்றேயேன ; மேற்கு-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட குறுகொடேவலிவற்றேயேன.

3,452.

[Kurunegala S. O. 44—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடத்தையாயினும் தங்களுக்குள்ளே உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் ஆண்டு ஜூன் (சூனி) 4 ந்தேதி துவக்கம் முன்பு மாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் டபிள்யூ. எ. உவேந்தரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமையேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள்ளேனும் உரித்தை அல்லது உடத்தையைத் தெரிவிப்பில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிலைக்குத்தொண்டு சொல்லிய காணிகளில் அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய துணைமேன தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்ள.

டபிள்யூ. எ. உவேந்தர், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

கட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்ட்ரிக்டில் கட்டுகம்பபாலகாத்தத்தில் கட்டுகம்பபால கோடுதெற்குள் சேர்ந்த தண்டகமூல என்னும் பிரதமத்தினுள்ள இத்துட ண்க்கப்படும *படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, மிழக்குநிலக்கு காணித்துண்டிகள் :—

பிரதம படம் 64.

காணித்துண்டி.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
1p	வெகத்த (குளக்கட்டு)	0 0 17
1e	பனுகாமுலவெவ (குளம்)	1 0 28
1v	தம்பகாமுக்கலான	0 3 86
21c	பாற (பாறை)	0 0 29
21e	வெகத்த (குளக்கட்டு)	0 0 9
21f	பனுகாமுலவெவ (குளம்)	0 2 1
22	எற்றம்பகாமுலவெவ	1 0 17
22g	வெவகாமுலவெவ (குளம்)	0 1 26
45a	இஸ்வெற்றியதெனிய (குளக்கட்டு)	0 0 27
46	பனுகாமுலவெவ (குளம்)	3 0 36
54	எற்றம்பகாமுக்கலான	3 1 15

11 0 35

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடி உரித்துப்பேசும் கட்டுகம்பபாலகாமுலவெவ *யாப, காட்டகாமுலவெவையே முடி உரித்துப்பேசும் வெவ்வெவதெனிய, பனுகேக முதியான்சொலாகே மனமல் ஊத்தலும் இன்னொருவரும் உரித்துப்பேசும் இஸ்வெற்றியதெனிய, மத்தாயகமுதியான்சொலாகே சந்தகாமியும் இன்னொருவருக்கும் முடியால் விற்கப்பட்ட வெவ்வெவதெனிய, மேற்பகாமுலவெவ (குளம்) முடியால் விற்கப்பட்ட கொங்காமுலவெவையேன ; மிழக்கு-ஓர் ரெட்டி, மத்தாயகமுதியான்சொலாகே சந்தகாமியும் இன்னொருவருக்கும் முடியால் விற்கப்பட்ட தல்காமுலவெவத்தை, மேற்பகாமுலவெவ (குளம்) முடியால் விற்கப்பட்ட கொங்காமுலவெவையேன, மேற்பகாமுலவெவ (குளம்) முடியால் விற்கப்பட்ட தல்காமுலவெவத்தை, முடி உரித்துப்பேசும் பனுகாமுலவெவத்தை, குவியாபிற்றியலினுள்ள பனுகாமுலவெவ ஆளுக்கி திசைநாயகமுதியான்சொலாகே மெனுகாமுலவெவ இன்னொருவருக்கும் முடியால் விற்கப்பட்ட குளமல்காமுலவெவையேன ; தெற்கு-தண்டகமூலவெவையுள்ள மனுகாமுதியான்சொலாகே தெரிமெனிக்காமுலவெவ முடியால் விற்கப்பட்ட மடவலகாவவத்தை, பொனம்பறகே ஜோக்கிம் வெள்ளையாவுக்கு முடியால் விற்கப்பட்ட கொங்காமுலவெவையேன, முடிக்குரிய தம்பகாமுக்கலான ; மேற்கு-பொனம்பறகே ஜோக்கிம் வெள்ளையாவுக்கு முடியால் விற்கப்பட்ட லாவல்லபாயேனில்காமுலவெவத்தை, முடி உரித்துப்பேசும் வெவ்வெவதெனிய.

* இக்கள்கள் IV. ம் காமம் 711—716 ம் பக்கங்களில் பட்டிக்கிணர் பார்ப்பீக.

II.

பிரதம படம் 64.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
8g	பாற (பாறை)	ர. அ. ப. 0 2 15

எல்களாவன : வடக்கு-கேறத்தொழியாள்சொலாகே கேத்தன உரித்துப்பேசும் காட்டகாழுவவந்தை, குற கொழுவறுசுவாகே செதுகெத்தன் உரித்துப்பேசும் கோங்காழுவயேன, மத்தாயக முதியாள்சொலாகே சந்தோ காமியும் இன்னொருவரும் உரித்துப்பேசும் மாறகாழுவயேன, கேறத் முதியாள்சொலாகே பண்டாவும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் கல்மொறட்டியேன; கிழக்கு-முடி உரித்துப்பேசும் கம்மல்செனயேன; தெற்கு-செனநாயக முதியாள்சொலாகே உக்குளவும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் மீகாழுவவந்தை, முடி உரித்துப்பேசும் கம்மல்செனயேன; கேறத் முதியாள்சொலாகே பண்டாவும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் கல்மொறட்டியேன, முடி உரித்துப்பேசும் கோங்காழுவயேன; மேற்கு-ஓர் பாறை, மத்தாயக முதியாள்சொலாகே அப்புகாமி உரித்துப்பேசும் மீகாழுவயேன, ஓர் பாறை.

III.

பிரதம படம் 64.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
17e	பாற (பாறை)	ர. அ. ப. 0 1 16

எல்களாவன : வடக்கு-குலியபிற்றியலிதள்ள திண்சநாயக முதியாள்சொலாகே கிதிமெனிக்காவுக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட நித்தரும்புறேயிலவெ, தண்டகருவவிதள்ள பனகெல முதியாள்சொலாகே மாணெல்காமிக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட மீகாழுவயேன, மேற்படிபாருக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட மீகாழுவவந்தை, முடி உரித்துப்பேசும் மீகாழுவயேன; கிழக்கு-முடி உரித்துப்பேசும் வெல்பன்னையேன, ஜயசிக்கெ கோருளகே அவுசதகாமி உரித்துப்பேசும் காட்டகாழுவவந்தை, முடி உரித்துப்பேசும் கத்தில்கொட்டியவந்தையும் கல்கொடவந்தையும், திண்சநாயக முதியாள்சொலாகே கிதிபண்டாவுக்கும் இன்னொருவருக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட தககாழுவயேன; தெற்கு-கம்மல்லுக் கிராம எல்க, திண்சநாயக முதியாள்சொலாகே கிதிபண்டாவுக்கும் இன்னொருவருக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட தககாழுவயேன; மேற்கு-முடி உரித்துப்பேசும் கத்தில்கொட்டியவந்தையும் கல்கொடவந்தை, முடி உரித்துப்பேசும் கத்தில்கொட்டியேவந்தை, ஜயசிக்கெகோருளகே அவுசதகாமி உரித்துப்பேசும் காட்டகாழுவவந்தை, முடி உரித்துப்பேசும் அகெலகாழுவவந்தை, பனகெலமுதியாள்சொலாகே புஞ்சிறுவவுக்கும் இன்னொருவருக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட மீகாழுவயேன, பனகெலமுதியாள்சொலாகே மாணெல்காமிக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட மீகாழுவவந்தை, குலியபிற்றியலிதள்ள திண்சநாயக முதியாள்சொலாகே கிதிமெனிக்காவுக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட நித்தரும்புறேயிலவெ, திண்சநாயக முதியாள்சொலாகே மதுளாமி குருச்சியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் பொல்லெவெ.

IV.

பிரதம படம் 64.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
1771	கேறகொப்புல (இடுகா)	ர. அ. ப. 0 2 4

எல்களாவன : வடக்கு-பனகெல முதியாள்சொலாகே வன்னிகாமிக்கும் மற்றவர்களுக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட காட்டகாழுவயேன; கிழக்கு-பனகெல முதியாள்சொலாகே வன்னிகாமிக்கும் மற்றவர்களுக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட கமத்தகாழுவயிலவெ, பனகெல முதியாள்சொலாகே புஞ்சிறுவவுக்கும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் மீகாழுவயிலவெ; தெற்கு-மத்தாயக முதியாள்சொலாகே கிதிமெனிக்காவுக்கும் இன்னொருவரும் உரித்துப்பேசும் திரியம்பலரும்புறேயிலவெ, கம்மல்லுக் கிராம எல்க; மேற்கு-திண்சநாயக முதியாள்சொலாகே கிதிபண்டாவுக்கும் இன்னொருவருக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட தககாழுவயேன, மேற்படிபாருக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட கத்தில்கொட்டியேனும்புற.

V.

பிரதம படம் 64.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
23b	பாற (பாறை)	ர. அ. ப. 0 0 38

எல்களாவன : வடக்கு-கொழும்பிதள்ள ரு. க. மு. மொகம்மது அசனலெவ்வைக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட தல் காழுவவந்தை; கிழக்கு-ஓர் ரெட்டி; தெற்கு-ஓர் பாறை, கொழும்பிதள்ள ரு. க. மு. மொகம்மது அசனலெவ்வைக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட தல்காழுவவந்தை, ஓர் பாறை; மேற்கு-முடிக்குரிய தம்புகாழுக்கலான.

VI.

பிரதம படம் 64.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
33	கெலமெவெ (குளம்)	ர. அ. ப. 2 2 0

எல்களாவன : வடக்கு-பந்தாயக முதியாள்சொலாகே புஞ்சிறுவ வெல்விதாணையும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் மீல்காழுவவந்தை, மேற்படிபாரு உரித்துப்பேசும் பக்கிளாக்கும்புற, பந்தாயக முதியாள்சொலாகே குதகாமியும் இன்னொருவரும் உரித்துப்பேசும் கோங்காழுவவந்தை; கிழக்கு-பந்தாயக முதியாள்சொலாகே குதகாமியும் இன்னொருவரும் உரித்துப்பேசும் கோங்காழுவவந்தை, முடி உரித்துப்பேசும் அக்காஅகாரேயேன, பந்தாயக முதியாள்சொலாகே குதகாமியும் இன்னொருவரும் உரித்துப்பேசும் மீல்காழுவவந்தை; தெற்கு-கட்டான, எல். எஸ். ஜெமிஸ் உரித்துப்பேசும் பபொல்லயேன; மேற்கு-கட்டான எல். எஸ். ஜூயிஸ் உரித்துப்பேசும் பபொல்லயேன, சுதககுததேவகே ஜூயிஸ் வெர்னண்டோ உரித்துப்பேசும் வெவகாவயேன, பனகெல முதியாள்சொலாகே குதகாமியும் இன்னொருவரும் உரித்துப்பேசும் தெல்காழுவவந்தை.

VII.

பிரதம படம் 64.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
40	தண்டகருவயேன அல்லது ஓயஅத்தறயிலவெ	ர. அ. ப. 0 3 22

எல்லைகளாவன : வடக்குமீழ்மேல்-தம்பொகொல்லே ஓரா ஆறு ; தெற்கும் மேற்கும்-தாறம்மலவிவருத்து மா தம்பெக்குப் போகும் குட்டி.

VIII.
பிரதம படம் 64.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
52e ...	பாற (பாறை)	ச. அ. பெ. 0 0 28

எல்லைகளாவன : வடக்கு-தண்டி-கழவ பன்சல உரித்துப்பேசும் பன்சலவத்தை, கோத்தமுதியான்சொலாகே பன் டா உரித்துப்பேசும் கெபெல்லபிறியேயேன் ; கிழக்கு-ஐயங்கோகோரளசே அப்புகாமிபும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பே சும் கறந்தகாரும்புறேயில்லவ ; தெற்கு-கேறத்தமுதியான்சொலாகே பன்டாவும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் கறந்த காரும்புறேயில்லவ முதலியன, கோத்தமுதியான்சொலாகே பன்டா உரித்துப்பேசும் கெபெல்லபிறியேயேன், தண்டி களவே பன்சல உரித்துப்பேசும் பன்சலவத்தை : மேற்கு-தண்டி-கழவ பன்சல உரித்துப்பேசும் பன்சலவத்தை.

3,453

[Kurunegala S. O. 45--1909.]

திதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடத்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரும்புறேயில்லவ, அவர்கள், 1909 ம் ஆண்டு ஜூன் (சூன்) 4-ந் தேதி துவக்கம் முதல் மாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரைபுகள் பாணிலிசட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்தி ய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்தரை அவர்களிடம் கொளும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்த மூலமாயேனும் தங்களுக்குள் டெனும் உரித்தை அவ்வத உடந்தையைத் தெ ரிவிப்பதில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண் டு சொல்லிய காணிகளை அவ்வத அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமென தமது கைச் சிட்டு எழுத்த மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்டிரிக்டு தம்பெனிகத்தத்தில் மயூரவழிக்கோற்றையச்சேர்ந்த தெத்தவ ன் டுள் பிராமத்திலுள்ள இத்தட ன்ணக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குவ காணித்துண்டு கள்:—

I.

பிரதம படம் 216.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
1q1 ...	காற்றகல (கற்பாறை)	ச. அ. பெ. 1 3 1

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முதியான்சொலாகே நில்காமிபும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் பறளவத்தை, முதியான் சொலாகே உக்குபன்டாவுக்கும் மற்றவர்களுக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட இம்புல்காமுலவத்தை, அதிகார முதியான்சொ லாகே கிழ்காமிக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட தல்கொல்லவத்தை, மேற்படியாருக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட தல்கொல் லேயேன் ; கிழக்கு-அதிகாரி முதியான்சொலாகே உக்குபன்டாவுக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட தல்கொல்லவத்தை ; தெற்கு-முதியான்சொலாகே கிழ்த்தகாமி உரித்துப்பேசும் இன்னவத்தை ; மேற்கு-முதியான்சொலாகே டிசுமிநிகாமிக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட கல்கொடகால.

II.

பிரதம படம் 216.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
1o2 ...	குட்டி	ச. அ. பெ. 0 2 8
1p2 ...	ஷ	0 1 5
3f ...	ஷ	0 0 26
		0 3 39

எல்லைகளாவன : வடக்கு-தொன் சான்சேனாறவவுக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட தெத்தவதோட்டம், முதியான் சொலாகே புத்திமுள கல்குருச்சிக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட கோகொல்லேஇன்னவத்தை, அதிகாரி முதியான்சொலாகே டிசுமிநிகாமிக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட தல்கொல்லவத்தை, பதிருத முதியான்சொலாகே கிழ்பன்டாவுக்கும் மற்றவர்க ளுக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட ஜாவகொட்டப்படுயேனவத்தை, அதிகாரி முதியான்சொலாகே உக்குபன்டாவுக்கும் இன்னொருவருக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட தல்கொல்லவத்தை, வீரகிமகெ ஆருச்சிலாகே சாமுவேல் தாய்தேக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட பங்குவேகாவல், பதிருத முதியான்சொலாகே உக்குபன்டாவுக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட மகா யேனவத்தை, முதியான்சொலாகே புத்தி அப்புகாமிபும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் கலத்தமயேனவத்தை கிழக்கு-முதியான்சொலாகே புத்தி அப்புகாமி விதானபும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் கலத்தமயேனவத்தை தெற்கு-அதிகாரி முதியான்சொலாகே டிசுமிநிகாமிக்கும் மற்றவர்களுக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட கல்களேயேன் பதிருத முதியான்சொலாகே கிழ்பன்டாவுக்கும் மற்றவர்களுக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட திதிராய்தேகேயேன் முதியான்சொலாகே உக்குபன்டா அப்புகாமிபும் இன்னொருவரும் உரித்துப்பேசும் கல்கொடவத்தை, முதியான் சொலாகே புத்திமுள கல்குருச்சிக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட கல்கொடவத்தை, பதிருத முதியான்சொலாகே உக்குபன் டாவுக்கும் இன்னொருவருக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட கித்தபிறியேயேன் ; மேற்கு-கிராமிக்குரிய தல்கொல்லேயும் புற, பதிருத முதியான்சொலாகே உக்குபன்டாவுக்கும் இன்னொருவருக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட தல்கொல்லேயும் புற (கிராமிக்குரிய காணி), அதிகாரிமுதியான்சொலாகே உக்குபன்டாவுக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட தல்கொல்லவத்தை மேற்படியாருக்கும் இன்னொருவருக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட தல்கொல்லவத்தை, அதிகாரி முதியான்சொலாகே டிசுமிநிகாமிக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட தல்கொல்லவத்தை, முதியான்சொலாகே உக்குபன்டாவுக்கும் மற்றவர்களுக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட இம்புல்காமுலவையேனவத்தை.

III.

பிரதம படம் 216.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
10n ...	இகோடு	ச. அ. பெ. 0 3 20

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முதியான்சொலாகே அப்புகாமிக்கும் இன்னொருவருக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட பொட்டு வெவவத்தை ; கிழக்கு-முதியான்சொலாகே முதலிகாமிக்கும் இன்னொருவருக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட பொத்துவெ யேன் ; தெற்கு-வீரகிமகெ ஆருச்சிலாகே சாமுவேல் தாய்தேக்கும் மற்றவர்களுக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட பொத்துவெ யேன் ; மேற்கு-அதிகாரிமுதியான்சொலாகே முதலிகாமிக்கும் இன்னொருவருக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட பொத்துவெ யேன்.

* இம்மீசின் IV. ம் பாகம் 717-718 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க.

3,454

[Kurunegala S. O. 46—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் ஆண்டு ஜூன் (ஆனி) 4 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. ஜி. பெரேரை துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்த மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாடி, சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமென தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்த மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. ஜி. பெரேரை,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்டிரிக்டு கிரியால காற்பத்தில் இலவ்விடுதேகே கோழியைச்சேர்ந்த தமுது கொல்ல என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்தடணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விரித்தபடியே 1 னாட்டு 34 பேட்சு விசாலமுடையதும், சாமானியமாய் மகாவெலும்புமேவல (குளம்) என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டிருவதும், 1,795 ம் பிரதமபடத்தில் V 751 ந் துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதுமான காணி, இதற்கெல்லைகளாவன: வடக்கு-கத்தையலற்றியானலாகே பிஞ்சுவுக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட கெலம்பகாகொட்டிவேளும்புமேயில்லெவ, தென்கெல்லைகளாவன: வடக்கு-வீகாறே உரித்துப்பேசும் (கிராமிகளுக்குரிய) மகாவெலும்பும; கிழக்கு-கே. கே. கது உரித்துப்பேசும் (கிராமிகளுக்குரிய) மகாவெலும்பும; தெற்கு-மகாவெல என்னும் தீரோடை; மேற்கு-பேறமுல்லகேகெதற கதுவுக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட புலக்காரமுடிகொட்டுவேளும்புமேவல, எச். எம். புஞ்சுகுல உரித்துப்பேசும் (கிராமிகளுக்குரிய) கோழியும்பும.

* இலவ்விடுதே IV ம் பாகம் 719 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

3,455

[Kurunegala S. O. 47—1909]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்களையாருமிருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் ஆண்டு ஜூன் (ஆனி) 4 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. ஜி. பெரேரை துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையில் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்த மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாடி, சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமென தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்தமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. ஜி. பெரேரை
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்டிரிக்டு கிரியாலகாற்பத்தில் இலவ்விடுதேகே கோழியைச்சேர்ந்த கொங்காபிறிய என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்தடணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, 1 னாட்டு 39 பேட்சு விசாலமுடையதும், சாமானியமாய் தமமேவல என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டிருவதும், 1,795 ம் பிரதமபடத்தில் T 755 ந் துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதுமான காணி, இதற்கெல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-வடிகொலக் கிராம எல்லை; தெற்கு-பி. எம். மொரத்தனும்பு மற் றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் (கிராமிகளுக்குரிய) கெதறகாவலும்பும; மேற்கு-பி. எம். பண்டுகுல உரித்துப்பேசும் கெதறகாவலும்பும, எ. எம். கதுமெனிக்கா உரித்துப்பேசும் (கிராமிகளுக்குரிய) கெதறகாவலும்பும.

* இலவ்விடுதே IV ம் பாகம் 720 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

3,456

[Kurunegala S. O. 48—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளை ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் ஆண்டு ஜூன் (ஆனி) 4 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவினதுரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையில் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்த மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாடி, சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவைற்றை முடிக்குரிய ஆதனமென தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்த மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவின,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்டிரிக்டு தம்பதேனிகாற்பத்தில் தம்பதேனி உடுகாகோண மேற்கைச்சேர்ந்த பகலமெதகொட என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்தடணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, கிழக்குரிக்கும் காணித்தண்டுகள் :-

I.

பிரதம படம் 232.

காணித்தண்டுகள்.
10s ..

காணியின் பெயர்.
காகொல்லகோண ..

விசாலம்.
ச. டி. பே.
1 3 36

* இலவ்விடுதே IV ம் பாகம் 721 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

எல்லைகளாவன : வடக்கு-ஆட்சி உரிமையால் நிர்மலாக்கிய பிற்றும்புறேயில்லை ; கிழக்கு-மக்காமி யும் முடியும் உரித்துப்பேசும் காகொல்லகை ; தெற்கு-பகலமெதகொடவிதூன் நத்துறுமுதியாச்சொகே மீஉறுகாமிக்கு முடியும் விற்கப்பட்ட கொடைத்தேகை ; மேற்கு-பாழிசைச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்கூரியதெனப் பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட மெதகொடமூக்களை, நீர்கொழும்பினுள்ள தொமல் கேறிக்கு முடி யால் விற்கப்பட்ட கந்தயத்தை.

II.

பிரதம படம் 232.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விலை.
10½ ...	தங்காமுலைகை	0 3 34

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பகலமெதகொடவிதூன் நத்துறுமுதியாச்சொகே மீஉறுகாமிக்கு முடி யால் விற்கப்பட்ட கொடைத்தேகை ; கிழக்கு-உக்குகாமிதேயும் முடியும் உரித்துப்பேசும் தங்காமுலைகை ; தெற்கு-மெதகமெதகொடத்திதூன் தொமல் கேறிக்கு முடியும் விற்கப்பட்ட காகொல்லகை ; மேற்கு- பாழிசைச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்கூரியதெனப் பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட மெதகொடமூக்களை.

3.457

[Anuradhapura S. O. 14—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென் உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரும்ருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் ஆண்டு ஜூன் (ஆனி) 4 ந் தேதி துவக்கம் மூன்ற மாதத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் டபிள்யு. ஈ. உவேந்தரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோ ரில் லுகாமாயேனும் எழுத்த லுமாமாயேனும் தங்களுக்குள் டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிக்க வேண்டி, சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்கூரிய ஆதனமென தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்த லுமாமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யு. ஈ. உவேந்தர், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

கட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பனாத்தை கெத்தேகோறியில் பகலவெவ துலாணையச்சேர்ந்த கெதிரிகொடியாம என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் பட்டப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுகள் :—

பிரதம படம் 531.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விலை.
1 ...	புகாரமூக்கலான, எகெற்றுக்காலான	634 3 24
2 ...	எகெற்றுக்காலையாய, கோங்காலத்தேயேன	100 3 27
— ...	நீரோட்டங்கள்	7 2 9
— ...	குட்டிகள்	4 1 14
12 ...	திரு	0 0 15
		747 3 9

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கடகத்துறையா ஆறு ; கிழக்கு-கடகத்துறையா ஆறு, கடவந்தீகாறியின் எல்ல, கடகத்துறையெவக் கிராம எல்ல ; தெற்கு-கடகத்துறையெவக் கிராம எல்ல, இகெதிகொல்லெவக் கிராம எல்ல, மகாமல்கொல்லெவக் கிராம எல்ல ; மேற்கு-கொடுகெவக் கிராம எல்ல.

கவனிப்பு.—மேற்கொல்லிய எல்லைகளுக்குட்பட்டனாகிய கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுகள், இவ்வறிவித்தலின் மீத நீக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும், அவைகளின் விலைத்தொகையாகும் 20 ஏக்கர் 2 டாட்டு 5 பெட்டை, முன்னிருந்த 747 ஏக்கர் 3 டாட்டு 9 பெட்டைக்குள் அடங்கவில்லை வென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதம படம் 531.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விலை.
3 ...	159,788 ம் 118,594 ம் உரிமைப்படங்களின் பகுதிகளில் கண்டிருக்கும் காணிகள்	6 2 3
4 ...	துகாரவெலவின் பகுதி (எல்லையில் உட்பட்டப்பட்ட காணி)	0 0 11
5 ...	159,788 ம், 118,594 ம் உரிமைப்படங்களின் பகுதிகளில் கண்டிருக்கும் காணி	1 0 13
6 ...	118,594 ம் உரிமைப்படத்தின் பகுதியில் கண்டிருக்கும் காணி	0 0 1
7 ...	துகாரவெலவின் பகுதி (எல்லையில் உட்பட்டப்பட்ட காணி)	0 0 18
8 ...	118,594 ம் உரிமைப்படத்தின் பகுதியில் கண்டிருக்கும் காணி	0 0 1
9 ...	துகாரவெலவின் பகுதி (எல்லையில் உட்பட்டப்பட்ட காணி)	0 0 8
10 ...	118,594 ம் உரிமைப்படத்தின் கண்டிருக்கும் காணி	0 0 5
11 ...	கெதிரிகொடியாமவெவ (ஆனம்) ...	12 2 25
		20 2 5

* இவ்விலையின் IV. ம் பாகம் 723 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

3.458

[Anuradhapura S.O. 15—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென் உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரும்ருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் ஆண்டு ஜூன் (ஆனி) 4 ந் தேதி துவக்கம் மூன்ற மாதத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் டபிள்யு. ஈ. உவேந்தரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோ ரில் லுகாமாயேனும் எழுத்த லுமாமாயேனும் தங்களுக்குள் டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிக்க வேண்டி, சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்கூரிய ஆதனமென தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்த லுமாமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யு. ஈ. உவேந்தர், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பளாத்தை கேந்திர கோறளையில் இகலகெத்தேதுளாயைச்சேர்ந்த கிணிகட்டு வெவ என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குக் காணித்துண்டுகள் :—

பிரதம படம் 538.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
		எ. அ. பெ.
1 ...	கிணிகட்டுவெவமூக்கலான, பதுகாமூக்கலான, கோங்கல்வெவமூக்கலான	... 544 2 37
2 ...	வெவகாவயேன	... 0 0 3
3 ...	டி	... 0 0 21
5 ...	டி	... 3 3 6
7 ...	பின்பறகாவயேன	... 33 2 19
8 ...	குேட்டுகள்,	... 3 1 12
— ...	தீரோட்டங்கள்	... 0 2 30
		586 1 8

எலில்களாவன : வடக்கு-இயற்கொல்வெவக் கிராம எல்ல, ரும்புகொல்வெவக் கிராம எல்ல; கிழக்கு-கல்வெவக் கிராம எல்ல. கோனெவக் கிராம எல்ல; தெற்கு-வெவ்வெவக் கிராம எல்ல, நமட்டகஸ்வெவக் கிராம எல்ல; மேற்கு-நமட்டகஸ்வெவக் கிராம எல்ல.

கவனிப்பு.—மேற்கொல்லிய எல்லகளுக்கு டுட்டட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குக் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலின் மூலம் நீக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 23 ஏக்கர் 3 அட்டி 33 பெட்டகம் மூன்றடித்த 586 ஏக்கர் 1 அட்டி 8 பெட்டகங்கள் அடங்கலில்ல வென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதம படம் 538.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
		எ. அ. பெ.
4 ...	வெவகாவயேன (121,011 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்குக் காணி	... 10 3 30
6 ...	கிணிகட்டுவெவ (குளம்)	... 13 0 3
		23 3 33

3,459

*இங்கிலிஷின் IV. ம் பாகம் 725 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

[Uva S. O. 23—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பெசுவோர்கள் யாருமிருந்தால்; அவர்கள், 1909 ம் ஜூன் (ஆனி)ம் 4 த் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாண்டிச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவீஸ்தரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் மூகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள் டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பா விடல், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பெசுப்பதானவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமென நமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்தகொள்க.

ஜே. எம். டேவீஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

ஊவா மாகாணம் வெல்லாஸ்சுப் பகுதியில் மெதகம்பத்துக் கோறளையைச்சேர்ந்த மல்கஸ்தலாவிய என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குக் காணித்துண்டுகள் :—

பிரதம படம் 154.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
		எ. அ. பெ.
1 ...	பள்ளியகாவயேன்பாய, பிள்காவத்தேயேன, பறளடள்ளியேயேன்பாய, தெமொ தறயேன்பாய, உ கொல்லவேஅருவேயேன, ஜம்புகாயேன	... 104 3 0
4 ...	கடியல்கத்தர்யேன்பாய	... 4 1 29
5 ...	பள்ளியகாவயேன்பாயகால் (207,826 ம், 207,827 ம் உரிமைப்படங்களின் உரித்தானகாலில் எல்லையில் உட்பட்ட காணி)	... 0 0 17
23b ...	பள்ளியவத்தேயேன, (207,809 ம் முதலிய உரிமைப்படங்களின் உரித்தானகாலில் எல்லையில் உட்பட்ட காணி)...	... 2 3 32
34a ...	அதுவத்தை, அக்காரவத்தை	... 14 0 6
33a ...	அக்காரவத்தேகால்	... 0 1 26
35 ...	பிறியேவத்தை	... 4 3 6
55a ...	ஜம்புகாயேனகால்	... 0 0 3
59 ...	வெவத்தேயேன	... 0 2 3
60 ...	பக்கிற்றேக அருவேயேன	... 1 1 24
61 ...	பிள்காவத்தேயேன்பாய	... 4 2 31
62 ...	டி	... 103 0 20
63 ...	காட்டகம்மனதென்னெபத்தன	... 21 2 27
		262 3 24

எலில்களாவன : வடக்கு-மெதகஸ்ஸா ஆறு; கிழக்கு-மத்தபஸ்ஸா ஆறு, டள்ளியத்து ஆறு; தெற்கு-பள்ளிய கத்தற ஆறு; மேற்கு-பள்ளியகத்தற ஆறு, மெல்லகமக் கிராம எல்ல, பட்டகாகத்தற ஆறு.

கவனிப்பு.—மேற்கொல்லிய எல்லகளுக்கு டுட்டட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குக் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலின் மூலம் நீக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 41 ஏக்கர் 1 அட்டி 38 பெட்டகம் மூன்றடித்த 262 ஏக்கர் 3 அட்டி 24 பெட்டகங்கள் அடங்கலில்ல வென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதம படம் 154.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
		எ. அ. பெ.
2 ...	207,826 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்குக் காணி	... 1 3 6
A { 4a ...	புன்கொலிகாவத்தை	... 0 1 27
3 ...	207,827 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்குக் காணி	... 2 1 26
6 ...	டி	... 0 2 28

* இங்கிலிஷின் IV. ம் பாகம் 728 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

கணித அளவு.	காணியின் பெயர்.	விலைம.	ச. த. ப. ட.
6a	207,828 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணி	...	0 0 25
7	207,829	...	0 2 10
7a	0 1 22
8	207,830	...	0 2 2
8a	0 1 29
9	புல்கெறிகாவத்தை	...	0 0 23
9a	0 0 10
10	தல்கள்வத்தை	...	0 0 34
11	207,831 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணி...	...	0 1 23
12	207,832	...	0 1 1
12a	0 0 11
13	207,833	...	0 1 20
14	207,565	...	0 0 35
15	207,566	...	0 0 27
16	207,567	...	0 0 21
17	207,572	...	0 0 26
18	207,893	...	0 0 14
19	207,568	...	0 1 36
20	207,569	...	0 1 31
21	207,570	...	0 2 29
22	207,571	...	0 1 19
23	207,898	...	0 3 35
23a	0 1 15
23b1	அம்பகாவத்தை	...	2 3 3
24	(207,894 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும்) பொலவத்தை	...	0 1 3
25	207,895 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணி	...	0 0 37
26	207,896	...	0 1 1
26a	0 2 24
27	207,899	...	0 0 39
28	207,900	...	0 1 5
A 29	207,901	...	0 0 33
30	0 1 15
31	207,897	...	2 3 30
32	புள்காவத்தை	...	1 1 20
33	அக்காரவத்தேகால்ல	...	0 0 38
34	0 0 10
34a1	பள்ளியேவத்தை	...	0 1 8
34a2	கெறிகாவத்தை	...	0 1 16
36	207,481 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணி...	...	1 2 28
37	207,483	...	2 1 16
37a	0 0 26
37b	0 0 18
38	207,902	...	0 2 0
38a	0 2 28
39	207,484	...	0 1 6
39a	0 1 16
40	207,485	...	0 1 32
41	207,486	...	0 1 9
42	207,487	...	0 1 2
42a	0 0 21
43	பிள்காவத்தை	...	0 0 31
44	207,488 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணி...	...	0 0 32
44a	0 3 4
45	பள்ளியகாவயேயாயகால்ல	...	0 0 8
46	மெதவத்தை	...	0 1 12
47	அம்பகாவத்தை	...	0 1 9
47a	0 0 19
48	207,489 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணி...	...	0 3 35
49	உளகைஅருவேகால்ல	...	0 0 8
50	0 1 0
51	167,052 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணி...	...	1 0 33
52	கெலகும்புற	...	0 0 8
53	167,024 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணி...	...	1 3 33
54	கெதற்கும்புற	...	0 0 12
B 55	167,029 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணி...	...	2 3 12
56	167,030	...	0 0 8
57	167,032	...	1 1 19
57a	167,032 ம் உரிமைப்படக்காரரால் எல்லையில் உட்பட்ட காணி...	...	0 0 3
58	167,031 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணி...	...	0 0 4

41 1 38

3,460

[Uva S. O. 24—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் மலவிலேனும் எவ்வித உட்கைதையினால் தங்களுக்குள்ளுள்ள உரித்தம்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் ஆண்டு ஜூன் (சூனி) 4 ந்தேதி தங்குடம் முன்றற மாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் டபிள்யூ. ஈ. உதேயந்தரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அங்குறையு கந்தாரில் முகாமுகையேனும் எழுத்த மூலமாயேனும் தங்களுக்குள்

டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டும் சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவையானுள் உரித்துப் பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமொன தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்த மூலமாய் வெளிப்படுத்த வாய் என்பதை அறிந்தகொள்க.

டபிள்யூ. ஈ. உவேற்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

ஊவா மாகாணம் வெல்லாச்சுப் பகுதியில் மெரகம்பத்துக் கோற்றையைச்சேர்ந்த மெதகம என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்தடனணிக்கப்படுமீம் படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணித்தன்கள் :-

பிரதம படம் 163.		விசாலம்
கணித்தன்கள்.	காணியின் பெயர்.	எ. றா. பெ.
43½ ..	ரோட்டிக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	0 0 3
44½ ..	ஹே ..	0 0 2
45½ ..	ஹே ..	0 0 2
41½ ..	ஹே ..	0 0 9
		0 0 16

எல்லுகளாவன: வடக்கு-முடி உரித்தப்பேசும் நெற்றவுகம் அதின் நிலமும்; கீழ்க்கு-ஓர் ரோட்டி; தெற்கு- மதகம்ஓரா ஆறு; மேற்கு-(165,240 மீ உரிமைப்பட்டதில் கண்டிருக்கும்) வெளிவத்தை, 165,239 மீ உரிமைப்பட்டதில் கண்டிருக்கும்) இலகோலேவத்தை, (165,238 மீ 165,237 மீ உரிமைப்பட்டவற்றின் கண்டிருக்கும்) பங்களாவேவத்தை.

3,461

* இங்கிலீஷின் IV. மீ பாகம் 731 பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

[Tenders for Arrack Rents, 1910.]

1910 மீ ஹூ-த்துச் சாராயக்குத்தகை விற்பனவு நொத்தின்.

இத்தால் அறியத்தருவது என்னவானால் :-பின்னூல் வரும் காட்களிலே, சட்டநிருபண மந்திரசபை மண்டபத்திலே, 1910 மீ ஹூ-த்துச் சாராயக் குத்தகைகளை வாங்குகிறதற்காகக் கேட்கும் கேள்விப்பத்திரங்களாகிய ரௌடர்களைத் திறந்து கவனித்தல்பாற்பயத்தற்காக, உத்தம தேசாதிபதியவர்களால் நிரோகிக்கப்பட்ட போட் சமாளும் ஒன்று உடும் என்பதாம்.

- 1909 மீ ஹூ ஜூன்மீ 18 ன் தேதி.
1. மேற்கு மாகாணம் .. கொழும்பு மணதிரிச.
 2. ஹே .. கருத்துறை டிஸ்திரிக்.
 3. ஹே .. காணத்தறை டிஸ்திரிக்.
 4. தெற்கு மாகாணம் .. காலி டிஸ்திரிக்.
 5. ஹே .. மாத்துறை, அம்பாசுதோட்டை டிஸ்திரிக்கள்.

- 1909 மீ ஹூ ஜூன்மீ 25 ன் தேதி.
1. மேற்கு மாகாணம் .. சிபன, கேவகம் கோற்றைகள்.
 2. ஹே .. கீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக்.
 3. கீழ்க்கு மாகாணம் .. மட்டகணப்பு டிஸ்திரிக்.
 4. ஹே .. திரிகோணமலை டிஸ்திரிக்.
 5. ஊவா மாகாணம் .. வதளை டிஸ்திரிக்.

- 1909 மீ ஹூ ஜூன்மீ 2 ன் தேதி.
1. மத்திய மாகாணம் .. மாகாணம் முழுதும்.
 2. வடமேற்கு மாகாணம் .. கருகாக்கல் டிஸ்திரிக்கைச்சேர்ந்த ஏழு கோற்றைகள்.
 3. ஹே .. சிலாப டிஸ்திரிக்.
 4. ஹே .. புத்தள டிஸ்திரிக்.
 5. வடமத்திய மாகாணம் .. அணாராஜபுர டிஸ்திரிக்.

- 1909 மீ ஹூ ஜூன்மீ 9 ன் தேதி.
1. வட மாகாணம் .. யாழ்ப்பாண டிஸ்திரிக்
 2. ஹே .. மனாரூர் டிஸ்திரிக்.
 3. ஹே .. முல்லைத்தீவு டிஸ்திரிக்.
 4. சப்பிரகாம மாகாணம் .. இரத்தினபுரி டிஸ்திரிக்.
 5. ஹே .. மூன்று கோற்றைகளும் பகற்ற புலத்தமவும்.
 6. ஹே .. கேகாலை டிஸ்திரிக்கைச்சேர்ந்த நானு கோற்றைகள்.

நியமித்த நாளில் மத்தியமணம் பன்னிரண்டரை மணிக்குப்பிறகு யாதொரு ரௌடர் கேள்விப்பத்திரமும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.

கேள்விக்காரன் ஒவ்வொருவனும் தான் கொடுக்க ஆபத்தமாயிருக்கிற விலை இன்னதென்று தனது கேள்விப்பத்திரத்தின் சொல்லவேண்டும்.

மேற்கூறியிருக்கிறபடியான சகல குத்தகைகளுக்கும் தனித்தனி வெவ்வேறு கேள்விப்பத்திரம் போடவேண்டும்; கேள்விப்பத்திரத்தின் குத்தகையினது பெயரும் கப்பரும் ஆகிய இரண்டும் எழுதியிருக்க வேண்டும்.

சரியாகச் சீல் முத்திர வைத்த கேள்விப்பத்திரங்களை, "சாராயக்குத்தகைக் கேள்விப்பத்திரம்" என்று அடையாளமிட்டுக் கொள்வது கலோவியல் சக்கிறத்தாருக்கென்று மேல்வலாசமிட்டு தபால் மார்க்கமாக

அனுப்பினும் அனுப்பலாம் அல்லது கேள்விக்காரர் தானே போட் சமர்த்தாருக்கு சேர முடியுமாய்க் கண்டு கொடுக்கலாம்.

விற்பனவுக் கொந்திக் மாதிரித்தான்களையும் தவறான இடர்ப்புகளையும் இலக்கையிலுள்ள எந்தக் கச் சேரிவிலேனுக் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். மேலதிகம் ஏதும் சங்கதி அறிபவென்றமாலுக் கொன்றி ஞெல்லர் அவ் நெவனியூக் துரையை சேரே ன்டு கேட்டாலும் அவருக்குக் கூகிதம் எழுதினாலும் அவர் அறிவிப்பார்.

இங்கிலீஷ் பேச இயலாத கேள்விக்காரர்கள் போட்சமர்த்தோடு பேசிக்கொள்ள விரும்பினால் தங்கள் தங்கள் துவிப்பாடி கரைச் சுட்டியவரவென்றும்.

சுட்டிரிபுணசைப மண்டபத்தில் கேள்விக்காரர் சேரே தானேயாவது தனது அதிகாரம்பெற்ற காரி யல்தர் முலமாயானது, கந்திரூத்த தனது கேள்விப்படி ஒரு மாசக் கத்தகைப்பணத்தை உடன்கையிலே சுட்டவுக் ஆயத்தமாயிருந்தாலன்றி, யாதொரு கேள்விப் பத்திரமும் கவனிச்சுப்படமாட்டாது.

இரண்டிக்குக் குறையாத கேள்விப்பத்திரங்கள் ஒரே சமனான தொகையாகக் கேட்டிருக்கும் பகைர தில், போட் சமர்த்தாள் தமது இஷ்டப்படி இரண்டில் ஒன்று செய்யலாம்; (க) அந்தக் குறித்த கேள்விக்காரர்கள் மாத்திரமே விசுவைத்தக் கேட்டிர பிரசித்த லைத்தில் உடன்கையிலேதானே போட்டுக் குத்தகையை விற்பது; அல்லது, (உ) புத்தக் கேள்விப்பத்திரங்கள் பகட்டு வாய்நூலது.

இந்தக் குத்தகைகளை விசுவைக்கொண்டவர்கள், ஒரு கலனுக்கு நாலரை ரூபாய்க்குக் குறையாத எந்த விசுவைக்கும் விற்பனவுசெய்ய இடங்கொடுக்கப்படுவார்கள்.

மேலும் இந்தால் அறியத்தகுவது என்னவானால்:—

(கோட்டை புறநீங்கலான) கொழும்பு நானு கடலத்தைச் சாராயக்குத்தகையையும், மத்திய மாகாணத்தைச் சாராயக் குத்தகையையும், காவிரி நானு கடலத்தைச் சாராயக்குத்தகையையும் விசுவைக்கொண்டவர்கள், கொழும்பு கண்டக காவிகளின் முனிசிப்பல் ககரசங்க எல்லைகளினுள்ளே உள்ள ஒவ்வொரு தவறணியிலும் சாராயம் சில்லறையில் விற்பதற்காக 1891 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கச் சுட்டத்தின்படி கொடுக்கும் ஒவ்வொரு விசுவைக்குப் பத்திரத்தக்குமாக ஜூன் துரு முத்திரை வரி 1892 ம் ஆண்டின் 9 ம் இலக்கச்சுட்டத்த ஏற்பாடுகளின்படி இறுக்கவேண்டியவர்களாவர் என்பதாம்.

கொன்றிஞெல்லர் அவ் நெவனியூக் கந்தோரில் சேரேயானது கூகிதம் எழுதிவாவது கேட்டு விசுவையில் லாமல் இனாமாகக் கேள்விப்பத்திர மாதிரிகள் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

உதயமூர் சுட்டணப்படி,
நியூ கிளீவ்ஸோட்,
கள்ளையல் சுகிதுத்தார்.

கொழும்பிம், கலோனியல் சுகிதுத்தார் கந்தோர்,
1909 ம் (ஆ) மேமாதம் 21 ந் உ.

[Tenders for the Civil Medical Department.]

விக்கோரியா கண்டோம் ஆசுப்பத்திரிகை 1909 ம் ஆண்டின் மிகுதிப்பாகி வருஷத்திலே சேவையான சாப்பாட்டுச் சாமான்களைக் கொடுத்தது ஒப்பந்தம் செய்ய விருப்பமுள்ளவர்கள், ஒப்பந்தக் கத்திரை அனுப்பும்படி இதனால் கேட்கப்பட்டிருக்கின்றது.

2. கொத்திருத்த ஒப்பந்தக் கேள்விகளை இரண்டு கொப்பிகளில் எழுதி ஒரே தபாலுறையில் வைத்த முசுகிரையிட்டு, "கொத்திருத்த ஒப்பந்த விசுவைக்காரர் சங்கத்தலைவர் (The Chairman of the Tender Board) அரசிறை வருமானத்தலைவர் கத்தோர் (Office of the Controller of Revenue) கொழும்பு" எனது மேல்கலாசமும் எழுதி அனுப்பல் வேண்டும்.

3. கேள்விக்கத்திரை அரசிறை வருமானத்தலைவர் கத்தோரில் இதற்காக வைக்கப்பட்டிருக்கும் பெட்டியிற் போடவேண்டும், அல்லது தபால் மார்த்தமாய் அங்கே அனுப்பவேண்டும்.

4. கேள்விக்கத்திரைகள் அனுப்பப்படும் உறையிற் பறத்தில் இடதுகை மேலுறையில் "விக்கோரியா கண்டோம் ஆசுப்பத்திரிகைச் சாப்பாட்டுச் சாமான்கள் கொடுத்தற்காக அனுப்பப்படும் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கத்திரை" என்ற எழுதல் வேண்டும். கேள்விக்கத்திரைகள் அரசிறை வருமானத்தலைவர் கத்தோரில் 1909 ம் (ஆ) ஆணை 22 ந் தேதி மத்தியானத்தக்குப் பித்தாமல் சேரல் வேண்டும்.

5. அச்சிட்ட கொத்திருத்த ஒப்பந்தக் கேள்விக்கத்திரைகளில் மாத்திரம் ஒப்பந்தக் கேள்விகளெழுதி அனுப்ப வேண்டும். இரத்தக் கேள்விப்பத்திரங்கள் பிரதான சிலில் மெகக்கல் ஆபிரிடமிருந்து பெற்றுக் கொள்ளலாம். அச்சிட்ட இதற்கென்று நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் கேள்விப்பத்திரத்தில் எழுதப்படாத கேள்விகள் கவனிச்சுப்படமாட்டா.

6. அச்சிட்ட ஒப்பந்தக் கேள்விப்பத்திரம் பெற விரும்புவோர் ஒவ்வொருவரும் ரூபாய் 500 முற்பண

தை சிகிறசேரில் அல்லது கச்சேரியில் சுட்டிப் பற மச்சிடறிக் கொண்வரல் வேண்டும். கொத்திருத்த கேள்விகளை எழுதியனுப்பினதன்மேல் யாரானுதல் கொத்திருத்தைக் கையேற்க அல்லது தக்கப்பினை கொடுக்கத் தவறினால், அவரால் முற்பணமாகக் சுட்டப்பட்ட கசை முகக்காய்விடும். கொத்திருத்த ஒப்பந்தத்திற்கு ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரன் கையொப்பம் வைத்ததன்மேல், ஒத்துக்கொள்ளப்படாத மற்றக் கொத்திருத்த கேள்விக்காரர் சுட்டிய பணத்தை கொடுக்க முடியாதும் அவர்களுக்குக் கொடுக்கப்படும்.

7. கொத்திருத்த ஏற்றகாலம் ஒப்பந்தம் சரியாய்குடையெறதற்குப் பிணையாய் வருவோமென்று இரண்டுகள் போதிய ஆற்கள் எழுதிக்கையொப்பமிட்ட ஒரு தபால் ஒவ்வொரு கேள்விக்கத்திரையுடனும் அனுப்ப வேண்டும். இதை இரண்டு பேருடைய மேல்கலாசமும் அந்தத் தபால்ற் போடவேண்டும்.

8. சமான் மாதிரிகள் கேட்கும்போது கொடுக்கவேண்டும்.

9. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கொத்திருத்த ஒப்பந்தக்காரன் ரூபாய் 500 பணப்பிணை கொடுக்கவும் ஒப்பந்தத்தைச்சேர்ந்த உறுதிக்குக் கையொப்பம்வைக்கவும்வேண்டும். கேள்விப்பத்திரத்தின்பேரால் முற்பணமாகக் சுட்டியதொகை பணப்பிணையின் ஒப்பகுதியாக கவனிச்சுப்படும். இன்னும் தேவைபான விவரங்கள் பிரதான சிலில் மெகக்கல் ஆபிரிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

10. மேற்கூறிப்போந்த பொருத்தங்கள் எல்லாவற்றிற்கும் அமையாத ஒப்பந்தக் கேள்வி ஒன்றும் அங்கீகரிக்கப்படமாட்டாது. கொத்திருத்த ஒப்பந்தக் கேள்விப்பத்திரத்தில் யாதேனும் மாற்றுகளை செய்தால், அம்மாற்றங்களுக்கு ஒப்பந்த கேள்விக்காரன் கையொப்பமிடல் வேண்டும். அப்படிச்செய்ததன்மீது கேள்வி சரியினமாகக்கண்டு ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.

11. ஒப்பந்தக் கேள்விகளில் யாதேனும் ஒன்றை யாவது அல்லது முழுமையாவது ஏற்றக்கொள்ளாது தள்ளும் உரித்தும் அவைகளில் ஒரு பகுதியை ஏற்றுக்கொள்ளும் உரித்தும் கவர்ன்மேந்தாருக்குண்டு.

(கையொப்பம்) சி.பி.கிரிவின்,
பிரதான சிவில மெடிகல் ஆபிசருக்காக
கொழும்பு, 1909 ம் ஆஸ்தைவகாசின் 22 ந் தேதி

[Close Season for Game, Province of Uva.]

1909 ம ஆண்டின் கட்டளைச்சட்டத்தின் 1 ம துணைப்பிரிவிற் சொல்லிய பிரகாரம் காட்டு மிருகங்கள் வேட்டை ஆடப்படாதென விலக்குதல் செய்யப்பட்ட காலம் ஒவ்வொரு வருகைத்திலும் ஆனி 1 ந் திகதி துவக்கம் அற்பசி 31 ந் திகதி மட்டுமென இக்கால அறிவித்தல் செய்கின்றேன்.

ஜெ. ஓ. கே. மே. டி.,
கவர்ன்மேந்த ஏசண்ட்.

வதுகைக் கச்சேரி,
1909 ம் ஆஸ்தைவகாசின் 26 ந் தேதி.

[Close Season for Game, North-Central Province.]

1891 ம் ஆண்டின் 10 ம் இலக்கத்தின் 13 ம் பிரிவின 1 ம் உட்பிரிவிற் சொல்லப்பட்ட பிரமாணத்தின்படி இத்தாலிலிப்பது வடமத்திய மாகாணத்திலுமயில் நீங்கிய ஏனைய மிருகங்கள் கடவாவது பிடிக்கவாவது கூடாதென விலக்கப்பட்ட காலம் ஆனி 1 ந் திகதி தொடக்கம் அடுத்த ஜூப்பசி 31 ந் திகதி வரைக்கும். வடமத்திய மாகாணத்தில் சைசெனசு பெற்றூண்சரி பெருவிட்டாண்சரி மயில் அல்லாத மற்றைய மிருகங்கள் கடவாவது பிடிக்கவாவது கூடாதென்பதை இந்ராலறிவிக்கப்படுகின்றது.

சி. ஏ. கேரி,
வடமத்திய மாகாண சேனாந்
தார அவர்களுக்காக.

அலாபுரம்,
1909 ம் ஆஸ்தைவகாசின் 29 ந் திகதி.